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Bosna a Hercegovina
Na informačních tabulích s orientačními plány města, které jsou po Úpici cikcak 
rozesety, se názvy některých lokalit liší. Z jistých důvodů jsem se zaměřil na pojme-
nování bývalých lomů na Dlouhých záhonech. Na panelech naučné stezky Za krá-
sami lesoparku Dlouhé záhony je mapka s názvy Zadní lom a Lom „Herzogovina“. 
Na mapě instalované mezi sídlem autoškoly a domem hrůzy čteme Bosna a Her-
cegovina. Aplikace Mapy.cz či Google Maps sice skály obepínající někdejší lomy 
zobrazují, ale názvy ignorují.
Znamenitý úpický historik Antonín Kubíček ve  spolupráci s M arcelou Stracho-
tovou, vycházející z  Pelhřimovského a S chreibera, se přiklánějí k  pojmenování 
Bosna a Hercegovina. Tak praví dubnové Úpické noviny z roku 2005 na straně 10.
Dobře, jsem pro. Koneckonců jsem nikdy od  nikoho v Ú pici název Zadní lom 
neslyšel. Takže Bosna. S  tou Hercegovinou už je to složitější, protože na skále 
v  lomu je jasně vyrytý nápis Herzog-ovina. Ba co víc, pod ním jsou vytesány 
letopočty 1879–1892. Někdo musel být hodně motivován, že výsledek jeho úsilí 
je zřetelný dodnes. Avšak kdo a proč tyto údaje vyryl? 
Mám svou verzi. Významnými kameníky v  té době byli v Ú pici Herzogovi. 
Ke své práci používali kámen vytěžený z místního lomu. Na památku neoby-
čejné řemeslné dovednosti vytesal do  skály jeden z  nich, nejspíše František 
Herzog ml. (syn Františka Herzoga, otec Antonína Herzoga; kameník-pasír-
ník, tj. sestavovač pomníků či podstavců sloupů nebo sousoší), jejich rodové 
jméno. Jenomže to si Úpičtí spojili s územím, které tehdy bylo takřka celé 
součástí Rakouska-Uherska. S Hercegovinou. A tak se i  lomu začalo říkat. 
„Jdeš na  procházku do H ercegoviny?“ Když se řekne Hercegovina, vyba-
ví se zákonitě Bosna. Bosna a Hercegovina – dnes nezávislé soustátí. No, 
a protože kousek na západ, od Herzogem „podepsaného“ lomu nějakých sto 
metrů, se nachází další bývalý povrchový důl, nazval si ho lid úpický Bos-
nou. 
Interesantní je verze Antonína Kubíčka, kterou mi převyprávěla Mgr. Mar-
cela Strachotová: „Nejen za Rakouska–Uherska, ale i dříve i později puto-
vali dělníci za prací. Parta dělníků se objevila i v Úpici a s největší pravdě-
podobností dostali práci v našem městě. Lámali kámen právě v uvedených 
lomech. Snad tam měli postavenou i boudu, ve které přespávali a vlastně 
u lomu i žili. Zdrželi se do roku 1892, kdy byla jejich práce ukončena. Za-
nechali nad Dlouhými záhony po sobě památku v podobě vytesaného leto-
počtu a názvu Herzogovina. Pan Kubíček říkal, že těžili i v lomu sousedním 
a ten nesl i historicky název Bosna.“
K jaké verzi se přikláníte vy? Nebo máte nějakou jinou? 	     Petr Kalousek
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PRVNÍ PARTA
INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA

Informace z jednání rady města
Rada města se ke svému desátému jednání sešla 15. května a k jedenáctému 29. května 
2023. 

Na desátém jednání radní schválili sazebník úhrad za poskytování informací s účin-
ností od 1. 6. 2023, souhlasili s uvolněním finančních prostředků z Fondu rozvoje inves-
tičního majetku (FRIM) Základní školy Bratří Čapků na  nákup podlahového mycího 
stroje do tělocvičny ve výši 81 070 Kč a na nákup masomlýnku s příslušenstvím ve výši 
40 001 Kč. Dále pak rada města jmenovala ředitelem příspěvkové organizace Technické 
služby města Úpice p. Tomáše Prosu s účinností od 1. 6. 2023. V souvislosti s provedením 
povinného přezkoumání hospodaření za rok 2022 společností C.P.A. Audit, spol. s r. o. 
obdrželo vedení města dopis, který podrobněji uvádí postup provedení přezkoumání hos-
podaření. Rada tento dokument vzala na vědomí a schválila další spolupráci a provedení 
přezkoumání hospodaření města za  rok 2023 společností C.P.A. Audit. Radní schválili 
bezúplatný převod cisterny na podvozku TATRA: CAS 20 v technickém provedení s ka-
binou pro posádku 1+5 s objemem hasiva do 4000  litrů a sady hydraulického vyprošťova-
cího zařízení od Hasičského záchranného sboru Královéhradeckého kraje. Na závěr byly 
řešeny majetkové body: bylo schváleno uzavření Smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení 
věcného břemene a dohodu o umístění stavby č. IV-12-2026283/SOBS VB/3 se společ-
ností ČEZ Distribuce, a.s.,  v  souvislosti s  rekonstrukcí komunikace ul. L. Středy byla 
schválena smlouva o smlouvě budoucí kupní na převod části pozemkové parcely č.  552/1 
v k.ú. Úpice o výměře cca 85 m2, schválena byla dohoda o postoupení uzavřených smluv - 
smlouva o právu stavby, smlouva o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene ve pro-
spěch Města Úpice a smlouva o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene ve prospěch 
Fuertes Development s.r.o, mezi Městem Úpice a společností Fuertes Development s.r.o. 
na společnost KLM Úpice, s.r.o., se sídlem Sokolovská 700/113a, 186 00 Praha 8, schvá-
len byl záměr budoucí směny části pozemkové parcely č. 1544/3 v k.ú. Úpice o výměře 
151 m2 v majetku Města Úpice s částí pozemkové parcely č. 1644/2 v k.ú. Úpice o výmě-
ře 217 m2 v majetku společnosti KLM Úpice, s.r.o., a doporučeno zastupitelstvu schválit 
uzavření kupní smlouvy na koupi pozemkové parcely č. 549/3, 563/1 a 565 v k.ú. Úpice 
v rozsahu 8683 m2.

Jedenácté jednání rady města proběhlo dne 29. 5. 2023. V úvodu rada města pověřila 
starostu stanovením výše platu ředitelů příspěvkových organizací města Úpice v soula-
du s příslušnými právními předpisy, schválila nákup 14 ks kancelářských židlí od firmy 
ALEX kovový a školní nábytek, s.r.o., doporučila zastupitelstvu schválit plán práce Úpice 
na druhé pololetí 2023, doporučila zastupitelstvu města zrušení Směrnice o zadávání ve-
řejných zakázek, Organizačního opatření č. 4/2017 s tím, že tato směrnice bude nahrazena 
novou. Dále pak radní schválili příjem daru a uzavření Smlouvy o smlouvě budoucí daro-
vací na bezúplatné darování pozemkové parcely č. 538/16 v k.ú. Úpice o výměře 435 m2, 
doporučili zastupitelstvu města uzavření darovací smlouvy se Správou silnic Královéhra-
deckého kraje na bezúplatný převod pozemkových parcel č. 1554/14,15,16,17,18, 1590/24, 
297/29 a 302/4 v k.ú. Úpice z majetku Města Úpice v rozsahu 111 m2 pod stavbou komu-
nikace II/304, schválili uzavření smlouvy o zřízení věcného břemene č.IE-12-2007361 se 
společností ČEZ Distribuce, a.s., schválili  uzavření dodatku k nájemní smlouvě na pacht 
části pozemkové parcely č. 1675/1 o výměře 48 m2 od 1. 6. 2023 na neurčito a pronájem 
bytu. Rada vzala na vědomí výsledky výběrového řízení na zhotovitele akce chodník se 
schody mezi ulicemi J. W. Mezerové a Šaldova v Úpici a schválila vítěze výběrového říze-
ní Lukáše Kloučka, Úpice, IČO: 87613646, jako zhotovitele.

Radní byli informováni o skutečnosti, že na základě zveřejněného záměru najít strate-
gického partnera na výstavbu a provoz větrné elektrárny v Radči přišla 1 nabídka od spo-
lečnosti GENDRILON CORP s.r.o., se sídlem Poděbrady. Město Úpice se nyní musí roz-
hodnout, jakým způsobem se případně bude společného podniku účastnit. 

Tentokrát jako poslední přišly na řadu finanční záležitosti. Rada doporučila zastupitel-
stvu schválit účetní závěrku Města Úpice sestavenou k 31. 12. 2022 s výrokem schvaluje 
a projednat závěrečný účet Města Úpice za rok 2022 s vyjádřením souhlasu s celoročním 
hospodařením, a to bez výhrad. Rada schválila rozpočtové opatření č. 6/2023, vzala na vě-
domí návrh pojistné smlouvy na pojištění lesních porostů od 1. 6. 2023 předložený Gene-
rali Českou pojišťovnou a.s. a pověřila starostu podpisem smlouvy, schválila nákup žacího 
traktoru se sběrným košem STARJET P5 od firmy Melichar CZ. s.r.o. Úpice na základě 
cenové nabídky ve výši 152 900 Kč včetně DPH a přijetí daru pro ZŠ Bratří Čapků ve výši 
2 000 Kč (formou zboží) od firmy Kaufland.

Zápisy z  jednání Rady města Úpice jsou zveřejněny na úřední desce a na webových 
stránkách Města Úpice. 

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ

Slovo starosty
Vážení občané,
květnové ohlédnutí nemohu začít jinak 
než vzpomínkou na  oběti největšího 
konfliktu v historii. Ani Úpici se bo-
hužel druhá světová válka nevyhnula. 
Tichou vzpomínkou a položením kvě-
tin jsme uctili památku na D louhých 
záhonech i u památníků Pod Městem 
a mostu II. odboje.

Jak už jsem se zmínil dříve, jednou 
z našich největších investičních akcí se 
stane rekonstrukce silnice přes Radeč, 
kde město bude investovat do nových 
chodníků, vodovodního řádu a  kana-
lizace. Přípravné a plánovací práce už 
probíhají. Jednou z nich bylo i vypsá-
ní výběrového řízení na  projektovou 
dokumentaci na kanalizaci. Výběrové 
řízení vyhrála společnost VDI Pro-
jekt s.r.o. za cenu 1 276 792 Kč včetně 
DPH.

Další výběrové řízení se týkalo 
zhotovitele změny ve vytápění muzea 
(budovy staré radnice). Do  součas-
nosti se topilo akumulačními kamny 
a  po  změně se bude vytápět horko-
vodem. Výběrové řízení vyhrála fir-
ma Akva – Mont Malé Svatoňovice 
za cenu 1 601 793 Kč.

Určitě jste mnozí zaznamenali, že už 
podruhé bylo vypsáno výběrové říze-
ní na  vedoucího Technických služeb. 
Do  něj se přihlásilo šest, řekl bych, 
velmi kvalitních uchazečů. Komise 
vybrala pana Tomáše Prosu, který se 
po  svém jmenování okamžitě pustil 
do práce. Přeju mu v tomto nelehkém 
oboru úspěšnou cestu. A mé velké po-
děkování patří panu Ing. Janu Vlčkovi 
za jeho skvělou práci pro město a jeho 
občany.

Jeden z  velmi častých dotazů je, 
jestli vůbec začne stavba obchodního 
centra. Rada města schválila záměr 
budoucí směny pozemků s  firmou 
KLM Úpice, s.r.o., o  pozemcích pod 
budoucím sjezdem z  hlavní silnice 
k  obchodnímu centru, na  který už 
firma má stavební povolení. Bohužel 
termín dokončení v tuto chvíli nevím. 
Stejně jako vy doufám, že se stavba 
konečně rozjede.

Na  závěr bych vám všem chtěl po-
přát krásnou a klidnou dovolenou a dě-
tem kouzelné prázdniny plné překva-
pení a nových zážitků.

Petr Hron, starosta města Úpice
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O VĚCECH OBECNÝCH
A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚ

Dotazník pro domácnosti ohledně nakládání 
s odpady ve městě Úpice
Vážení občané, chtěli bychom vás požádat o vyplnění DOTAZNÍKU pro domác-
nosti ohledně nakládání s odpady ve městě Úpice. Stačí vyplnit 1 dotazník za 
domácnost. Vyplnění dotazníku vám zabere 10–15 min. 

On-line dotazník zde: https://forms.gle/VfDkWnM2tdzMVDFg8

Názor občanů potřebujeme, abychom mohli navrhnout vhodná opatření pro vyšší 
separaci směsného komunálního odpadu.

Dotazník prosím vyplňte do 31. července 2023. Potřebujeme získat nejméně  
500 odpovědí. Budeme rádi, když nám pomůžete se sdílením odkazu mezi naše 
spoluobčany. Všem předem děkujeme. 

Dotazník v papírové formě je přiložen k Úpickým novinám. Vyplněný dotazník 
prosíme odevzdejte do schránky ve dveřích na Městském úřadě nebo na Informač-
ním centru na náměstí.

Děkujeme

Černé skládky
V poslední době se v našem 
městě rozmohly černé skládky 
hned na několika místech. Ob-
čané odloží objemový odpad 
ke kontejnerům a tím to pro ně 
končí. Na kontejnerová místa je 
přísný zákaz ukládat jakýkoliv 
jiný odpad než separovaný od-
pad do příslušných kontejnerů 
(papír, sklo, plast atd.). V žád-
ném případě se nesmí odkládat 
odpad mimo kontejnery. K tomu je určený sběrný dvůr v Radči, který má prodlouže-
nou provozní dobu včetně soboty (více informací na: www.tsupice.cz). Ten, kdo takto 
odloží odpad, bude kontaktován Městskou policií, aby odpad na své náklady odvezl 
na sběrný dvůr a současně je Městská policie oprávněna udělit pokutu za porušení 
vyhlášky města.

Ing. Martin Kořízek, místostarosta

V Ráji
Dnes už skoro nikdo neví, že se jednomu místu v Úpici, a to na Veselce, kdysi říkalo v Ráji. 
Vyptával jsem se na to nejstarších občanů, ale nikdo o takovém místě nic nevěděl. Zcela upadlo 
v zapomnění. Jenom jeden mi vyprávěl, že o tomto místě ví a jako malé děti při svých hrách 
tam někdy vlezly a desky viděly. 

Při pročítání Pamětních knih Úpice sepsaných Vilémem Schreiberem jsem narazil na tento 
zápis: V domě č.p. 204 pod strání, žil v první polovině 19. století obecní starší literák čili 
choralista František Bureš (zemřel 2. 7. 1867), který vytesal v kamenech na stráni nápisy 
biblického obsahu. Odtud pak přezděna samota jeho „V ráji“. Kdy se tak přesně stalo, neví-
me, ale stáří nápisů můžeme odhadovat téměř na 200 let. 

Další informace o Ráji jsem našel v Úpických novinách ze září 1999 v článku: „Záhadné 
desky a nápisy v Úpici“. Mimo jiné se zde doslova píše: Objasní někdo původ a účel jede-
nácti desek vytesaných ve skále pod cestou do Zákopanky nad bývalou Kozlovou tkalcovnou? 

Tyto desky jsou vytesány ve skále v různých 
velikostech s úhlednými nápisy, ale dnes již 
velmi špatně čitelnými. Tyto desky a nápisy 
objevovaly vlastně děti při svých toulkách 
a domníváme se, že by svým obsahem moh-
ly vyjadřovat nějakou náboženskou temati-
ku. Přesvědčili jsme se, že objevy dětí jsou 
pravdivé a  na  jedné z  desek jsme přečetli 
a rozluštili několik slov o Bohu. Našli jsme 
dokonce i  pamětníka, který měl prý jako 
chlapec některé zajímavé nápisy opsané, 
ale litoval, že se mu nedochovaly v  pamě-
ti. Na  jeden zajímavý veršíček si dokon-
ce vzpomněl a  zdá se nám, že by mohl být 
snad vytesán a napsán staročeštinou. Cituji: 
„Prauda Bozi giste v tom gest, ze Franz Bu-
res za vodou gest“.

V době první poloviny 19. století, kdy ná-
pisy vznikly, stála chalupa č.p. 204 opravdu 
na samotě (později zde byla postavena vila, 
kterou známe jako Kozlova). Celá oblast 
dnešní Veselky tehdy byla jedna velká pus-
tina zarostlá travou a keři. Nejbližší domky 
od  chalupy stály na Z ávodi asi 300 m. Co 
přimělo Františka Bureše k vytvoření toho-
to díla se můžeme dnes jen dohadovat. Snad 
to byla jeho silná náboženská víra, která ho 
k tomu dovedla.

Řekl jsem si, že staré nápisy vytesané 
do  pískovce musí být někde nad Kozlovou 
vilou. Nedalo mi to a  vypravil jsem se je 
hledat. Žádná cestička k nim však nevedla. 
Začal jsem stoupat do strmého svahu vzhůru 
k místu, kde by se mohly nacházet. A bude 
z nich vůbec ještě po tolika letech něco za-
chováno? Cesta byla úmorná a  nohy mně 
na srázu často v listí ujížděly. Po nějaké době 
jsem se vyškrábal do míst, kde byla úzká plo-
šina a tam mě čekalo opravdové překvapení. 
Přímo přede mnou byla do  skály vytesána 
deska a na ní znatelný text. Jako omámený 
jsem prohledával skalní masív a  postupně 
objevoval jednu desku s  nápisy za  druhou. 
Štěstí jsem měl i v tom, že slunce zrovna sví-
tilo na desky z boku. Vytesaná písmena měla 
obrysové stíny a  tím pádem byla poměrně 
dobře viditelná.

Biblické nápisy vytesané Františkem Bu-
rešem jsou tedy pořád ještě tam, kde vznikly. 
Otázkou však zůstává, co s nimi dál.

Sepsal Milan Ježek, kronikář města Úpice 

VĚCI KOLEM NÁS
MINIREFERENDUM, ZEPTALI JSME SE...

Foto Jedna z jedenácti desek vytesaných Františkem 
Burešem
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Neviditelní?
pomozme osobám se zdravotním postižením důstojně žít
Představte si, že chcete u pokladny supermarketu zaplatit vybrané zboží, ale obsluha 
komunikuje pouze s vaším doprovodem a vás si nevšímá – jako byste neexistovali. Jako 
byste byli neviditelní. Zní to bizarně, že? Pro zdravotně postižené osoby je to však vcelku 
běžná realita. Ne, to nemá být kritika nikoho a ničeho, je to pouhé konstatování pod-
vědomé tendence považovat mentálně a/nebo fyzicky handicapované lidi za neschopné 
efektivní komunikace a běžných úkonů sebeobsluhy. V plné míře to musím vztáhnout 
i na sebe – kolikrát jsem při svém nedávném „angažmá“ v domově pro osoby se zdra-
votním postižením „ošéfoval“ celý nákup za klienta, aniž bych mu vůbec poskytl šanci 
vstoupit do hry! Jak se asi musel cítit? Jako odstrčený, neviditelný... 

A tohle je pouze nepatrný příklad, jeden z mnoha projevů nahlížení na tyto lidi, jako 
by ani neměli stejná práva jako „my normální“. Centrum Orion v Rychnově nad Kněž-
nou upozorňuje na lidská práva zdravotně postižených osob a v praxi stále hledá cesty 
k jejich respektování - pomáhá handicapovaným lidem a jejich rodinám žít. A žít oprav-
du naplno a důstojně, jak jen to za daných okolností jde. Protože i zdravotně postižený 
člověk může mít např. touhu mít přátele, vztahy nebo bydlet samostatně...

Tak kupříkladu Tomáš, třicetiletý mladý muž, který už několik let touží žít vlastním 
bytě. Z důvodu těžkého postižení celého těla je od narození bohužel upoutaný na  in-
validní vozík, a  navíc má i mentální postižení. Je tak odkázaný na  pomoc prakticky 
ve  všech úkonech sebeobsluhy, pohybu i  vyplnění volného času – sám umí „pouze“ 
obsluhovat počítač, joystick na elektrickém vozíku a pípu (moc rád totiž čepuje pivo). 
Přitom je velmi společenský, rád se baví a má rád nové aktivity i zážitky... Teď má nejen 
on, ale nejméně dalších patnáct klientů Centra Orion jedinečnou příležitost začít se učit 
samostatně žít! Podařilo se nám pronajmout kompletně bezbariérové prostory a vybavit 
je nábytkem i kompenzačními pomůckami. Osoby s postižením zde s pomocí osobních 
asistentů postupně trénují samostatné bydlení. Díky tomu může Tomáš už nyní dvakrát 
v týdnu přespávat mimo svůj domov – čímž se uleví i jeho rodičům, kteří mají čas nabrat 
síly do další péče. Má to však háček: nájem prostor určených k tomuto tréninku nelze 
hradit z dotací na sociální služby. A tady je Centrum Orion odkázáno na dobročinnost...

Osamostatnění – základní lidská potřeba, včetně osob s postižením. Čas na odpočinek, 
nabrání nových sil – základní potřeba rodiny pečující o handicapovaného člena. Většině 
z nás to může připadat jako samozřejmost, ale pro někoho to samozřejmé vskutku není. 
A proto: nebojte se komunikovat s osobami s postižením napřímo, učte je rozhodovat, 
dejte jim šanci zvládat běžné situace... Podpořte osamostatňování osob s postižením také 
finančně – např. prostřednictvím našeho dárcovského projektu na portálu Darujme.cz 
(www.darujme.cz/projekt/1207733). Děkujeme...

Za Centrum Orion Jirka Raichl

Za poznáním hradu Vízmburk
Na strmém ostrohu nad ohbím řeky Úpy někdy v období století patnáctého slyšeti bylo 
po ránu dusot kopyt nepočítaných, jež se kolem hradu vízmburského srocovati počala. 

To zástupci šlechtických rodů a měst slez-
ských a lužických se po odkoupení hradu 
rozhodli zbořiti jej tak, aby přestal býti 
obyvatelným a  tím úkryt nájezdníkům 
loupeživým už nemohl poskytovati. 

Části mohutných zdí byly strženy 
do  centra hradního nádvoří, aby je pak 
přikryla svými rozvalenými kameny vál-
cová věž hradní, jež do výše cca 20 me-
trů se tenkráte tyčila. Do okolí širokého 
rozléhala se nezměrná hlučnost padají-
cích bloků pískovcových, z nichž byl hrad  
vízmburský postaven. Oblak prašný stou-
pal nad přilehlé lesy a obyvatelstvu vesnic 
okolních tak zvěstoval, že toto hradisko 
středověké právě ukončilo psaní historie 
své.

Toť dálo se L.P. 1447, v časech tzv. me-
zivládí v zemích českých.

Přes dlouhých 500 let ležely sutiny 
hradní v  tichosti uprostřed hvozdů zdej-
ších. Výtvory lidských rukou příroda 
za tu dobu už dávno zamaskovala rostlin-
stvem bujným a  jen oko zkušené mohlo 
tak odhadnouti, že pahorek tento zarostlý 
není dílem sil přírodních.

A stalo se, že po 12 let začal být hrad 
vízmburský opět objevován a vykopáván 
ze svého hrobu přírodního rozsáhlým 
to výzkumem archeologickým. Po  roce 
1984 však práce na  jeho znovuvzkříšení 
ustaly na dalších cca 20 let. To už se psalo 
nové milénium a lidé osvobozeni od pout 
režimu minulého začali přemýšleti o dal-
ších obnovách hradu ztraceného, aby mu 
znovu přisoudili jeho historický význam 
a oprášili tak důstojnost někdejšího stře-
dověkého sídla.

Tak se utvořila skupina nadšených lidí, 
kterým upadající hodnota historická v je-
jich okolí nebyla lhostejná. Jejich úsilím 
dostává hradní komplex už živější podobu 
tehdejšího sídla, a  i  když je neustále zá-
vislý na  finančních injekcích, je na  něm 
vidět spousta tvrdé bezplatné práce, kte-
rou jistě každý návštěvník oceniti musí.

Až se tedy vydáte na  výlet do  lesna-
té oblasti mezi řekou Úpou a  Červe-
ným Kostelcem, vzpomeňte, že již před 
více než 700 léty stával zde hrad zvaný  
Vízmburk, jenž tenkráte dostal do  erbu 
svého po významném rodu zlatý třmen.

Ať už se, poutníče milý, vydáš nenároč-
nou cestou od Devíti křížů, či zvolíš vý-
stup od vsi havlovické, budou Ti odměnou 
nejen ze země vyrvané oživlé Pompeje 
východočeské, jak je hrad někdy nazý-
ván, ale též malé občerstvení s příjemnou 
obsluhou.

A  já Vám na  této cestě objevné přeji 
mnoho nádherných zážitků.

Daniel Běťák
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Zubní pohotovost červec–srpen 2023
ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08.00–12.00 hod.

1.–2. 7. K2 stomatologie, s.r.o. Pražská 537, Horní Předměstí, Trutnov 776 557 805

5. 7. Zdravý úsměv TU s.r.o. (MUDr. Petrová) Polská 91/14, Trutnov 732 672 637

6. 7. MUDr. Miroslava Kodrová Polská 91/14, Trutnov 499 815 585

8.–9. 7. MUDr. Věra Holubcová Polská 91/14, Trutnov 499 879 116

15.–16. 7. StovicekDent s.r.o. Komenského 821, Trutnov 499 907 260

22.–23. 7. STOdent s.r.o. Říční 102, Trutnov 720 656 274

29.–30. 7. MUDr. Irena Millerová Nám. Karla Čapka 147, Malé Svatoňovice 499 886 384

5.–6. 8. StovicekDent s.r.o. Komenského 821, Trutnov 499 907 260

12.–13. 8. MUDr. Petra Pilcová Krakonošovo nám. 127, Trutnov 491 617 006

19.–20. 8. MUDr. Miroslav Voženílek Polská 91/14, Trutnov 499 814 867

26.–27. 8. MUDr. Rudolf Dušánek Kladská 466, Trutnov 3 - Poříčí 499 826 558

zdroj: http://www.kr-kralovehradecky.cz

15. ročník Olympiády pro starší a dříve narozené
MAS Království – Jestřebí hory a TJ Sokol Havlovice, z. s. vás srdečně zvou na další 
ročník Olympiády pro starší a dříve narozené. Akce je určena hlavně pro starší a dříve 
narozené z území Místní akční skupiny Království – Jestřebí hory, o.p.s., ale mohou se 
však zúčastnit i zájemci z širšího okolí, tak jak to bylo v minulých letech.

Letošní ročník olympiády je již patnáctý v  řadě. Pro tento rok bylo zvoleno datum 
7. září 2023 a začátek akce je stanoven na 13 hodin. Vzhledem k zaměření na území 
místní akční skupiny nabízíme zájemcům svoz i odvoz z tohoto území zdarma. Trasa, 
časy i místa zastávek budou ještě upřesněny dle přihlášených účastníků. 

Olympiády se mohou účastnit senioři s rokem narození 1958 a starší.

V případě zájmu se zaregistrujte na mail redakce@kjh.cz (Vaše jméno, příjmení, rok 
narození a obec) nebo volejte na telefonní číslo: 730 164 404. Včasná registrace zájem-
ců nám pomůže s celou organizací, a proto Vás žádáme o přihlášení nejlépe do 30. 8. 
2023. V případě, že se do daného termínu nestihnete přihlásit, přesto vás v Havlovi-
cích rádi uvítáme a zaregistrujeme až na místě.

Více informací průběžně na www.kjh.cz.
Kateřina Matesová Valdová, MAS Království – Jestřebí hory, o.p.s.

Cestujte a soutěžte 
s Toulavým baťohem
Toulavý baťoh již de-
set let provází malé 
i velké turisty křížem 
krážem regionem 
Kladské pomezí. Každoročně je s  pu-
továním spojena i  cestovatelská hra, 
o kterou nepřijdete ani letos. Tak hurá 
za zábavou na výlet!

Své toulky započněte v některém z in-
formačních center našeho regionu. Právě 
zde si totiž můžete vyzvednout žlutou 
ilustrovanou mapu Toulavého baťohu 
s tipy na výlety, která je zároveň herním 
listem pro sbírání razítek. Uvnitř najde-
te i  přehled všech razítkovacích míst. 
Pak už si jen vyberte, kam se vydáte, 

a  vzhůru za  dobrodružstvím! Prvních  
200 soutěžících, kteří předloží mapu 
s  pěti různými razítky, získá drobnou 
odměnu v  podobě dřevěného pravítka 
nebo káči s  motivem Toulavého baťo-
hu. Pokud na  vás už nezbydou, nezou-
fejte a nebojte se, s prázdnou rozhodně 
neodejdete. Náš partner ALBI věnoval 
drobné dárky i pro další soutěžící. Pokud 
navíc poskytnete svůj kontakt (e-mail), 
budete zařazeni do  hlavního slosová-
ní o  7  hodnotných cen, které proběhne  
6. října 2023.

A na jaké ceny se tentokrát můžete tě-
šit? Tou hlavní je víkend strávený na far-
mě Wenet v Broumově včetně ubytování 
pro celou rodinu. Dále můžete vyhrát 
čtyřdenní rodinný pobyt v kempu Brod-
ský s celodenním zapůjčením koloběžek, 
vstupenku pro dvě osoby do Bastionu I 
a  podzemí v  pevnosti Josefov včetně 
ubytování na jednu noc se snídaní v pen-
zionu Wunsch nebo roční permanentku 
pro opakovaný vstup na znovuobjevený 
hrad Vízmburk.

Více informací, tipů na  výlety, za-
jímavostí i  zábavy najdete na  webu  
www.toulavybatoh.cz. 

Bc. Markéta Tomanová
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O LIDECH
SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Akce M (Masaryk) 
(Zdroj informací DISSERTATIONES HIS-
TORICAE 3/1995 – V proměnách času. Au-
tor článku PhDr. Vladimír Wolf).

V  červenci letošního roku uplyne 70. let, 
kdy v rámci celostátní štvavé kampaně došlo 
k odstranění sochy T. G. M. z našeho náměs-
tí. Pojďme si tyto neblahé události připome-
nout.

Když 9. května 1946 byla z  veliké úcty  
k T. G. Masarykovi na úpickém náměstí od-
halena bronzová socha 3 m vysoká a  15 q 
těžká, nikdo netušil, že na svém místě vydrží 
pouhých 7 let.

Po únoru 1948 usilovala KSČ po  řadu let 
o  odstranění posledních připomínek i  stop 
předcházejícího demokratického politického 
systému a  myšlení obyvatelstva. A  tak byly 
po  celé republice z  knihoven vyřazovány 
a  ničeny knihy a  za  temných nocí odstra-
ňovány nejrozmanitější pomníky a  sochy  
T.G.M. včetně jejich podstavců. Nejinak tomu 
bylo v Ú pici. Destrukce prvorepublikových 
hodnot tu však byla o to těžší, že Úpice byla 
za první republiky vskutku silnou baštou stá-
totvorně národně socialistické strany a  dal-
ších demokratických organizací, jako byl 
např. Sokol.

V  roce 1953 v  souvislosti s  celostátní 
kampaní proti „masarykismu“ se v  řadě 
měst a obcí stranické orgány rozhodly zničit 
všechny památky související s touto osobou. 
Nejprve od  června probíhala štvavá tisko-
vá kampaň na  stránkách královéhradecké 
Pochodně, brzy poté zesílila kampaň za od-
stavení pomníků, pamětních desek a  soch  
T.G.M., která měla završit celý proces. 

Příslušné správní a stranické orgány v Úpi-
ci však dobře věděly, že odstranění sochy 
z náměstí musí být ideologicky dobře připra-
veno, aby se tento odporný a nekulturní akt 
stal pro obyvatelstvo „stravitelnější“. Za  tím 
účelem byla na Městském národním výboru 
svolána dne 9. července porada a zde ustano-
vena jakási speciální komise, která měla Akci 
M (Masaryk) připravit a  realizovat. Do celé 
akce byly značně zainteresovány místní zá-
vody. Bylo naplánováno, že v prvních dnech 
bude provedena pomocí místního a  závod-
ních rozhlasů ideologická kampaň, která 
bude Masaryka diskreditovat a která poukáže 
na  jeho údajnou protilidovou a protinárodní 
činnost a  vytvoří předpoklady k  odstranění 
sochy. Právě tak se připravovala agitace po-
mocí letáků, psaní hesel a tematických úprav 
výkladních skříní. Celá Akce M byla projed-
nána v ZO KSČ jednotlivých závodů.

První část rozhlasových relací byla přečte-
na v  závodech 9. července 1953 dopoledne, 
městský rozhlas ji veřejně vysílal vždy odpo-
ledne. Zhotovením letáků či „bleskovek“, jak 
se jim tehdy říkalo, byli pověřeni pracovníci 
z Úpolenu 01 a z Úpolenu 03. Tyto „bleskov-
ky“ měly znázornit především třídní a  soci-
ální rozdíly. Dále byla schválena hesla: „Ma-

saryk – humanista nechal střílet do dělníků“, 
„Masaryk v Úpici r. 1926 hostem fabrikanta 
Morawetze, jehož zájmy chránil“ a  „Masa-
ryk – agilní podporovatel mezinárodní re-
akce, nepřítel moci dělnické třídy“. Zhoto-
vení těchto hesel v  třiceti exemplářích bylo 
uloženo místním podnikům Úpolen, Tonava 
a  Juta. Svazáci měli zajistit jejich vyvěšení 
na návěstních tabulích. 

Ukázalo se však, že celá akce neprobíhá 
podle předem připravených pokynů. V  do-
chovaném zápise č. 2 z porady ze dne 11. čer-
vence se konstatuje, že: „... na MNV nebyly 
vyvěšeny dosud vydané bleskovky a  texty 
vysílaných relací v rozhlasech. Rovněž na lé-
kárně ve výkladní skříni nebyl naaranžován 
plakát s textem proti Masarykovi.“ V dalším 
zápise č. 3 z  jednání ze dne 13. července 
jsou konstatovány zjištěné další potíže, kte-
ré vznikly při realizaci protimasarykovských 
záměrů. Jednotlivé prodejny PRAMENE 
neprovedly požadované aranžování výloh 
zhotovenými materiály. Dne 12. 7. se na ná-
městí konal koncert Městské dechové hudby 
a  po  jeho skončení měla být do  městského 
rozhlasu puštěna rozhlasová relace s kampa-

ní proti Masarykovi. Relace se ale nekonala, 
údajně z důvodů, že nešel proud. Neprovedlo 
se ani plánované psaní hesel na silnici na šes-
ti frekventovaných místech v Úpici.

Vydané štvavé resoluce a  vysílané nená-
vistné a  nekvalifikované rozhlasové kam-
paně svědčily o tom, jak s úpickými občany 
a  jejich tzv. veřejným míněním bylo mani-
pulováno. Uvádělo se zde např.: „... pod do-
jmem těchto hrozivých skutečností, z  nichž 
mnohé nebyly dříve o M asarykovi známy, 
začínají místnímu akčnímu výboru docházet 
rezoluce, ve kterých náš lid žádá odstranění 
pomníku Masarykova a  přejmenování ná-
městí na  náměstí Míru. Proč trpět pomník 
presidenta, který nechával střílet do  pracu-
jícího lidu? Proto pryč s  tímto symbolem 
předmnichovské republiky, která se tak těžce 
provinila proti našemu národu!“ Takových 
a  podobných nehorázností obsahovala kam-
paň mnoho. V  podstatě ale byla vedena jen 
pro formu, neboť bylo rozhodnuto již dříve, 
že socha bude odstraněna.

Protimasarykovská kampaň nezaznamena-
la úspěch ani v závodech, jak dokládá příklad 
v  Jutě. Tam byli zaměstnanci po  pracovní 
době svoláni do závodní jídelny. Z celkového 
počtu asi 1200 pracovníků se jich dostavily 
tři desítky, a ti se ještě domnívali, že mají být 
řešeny nějaké hospodářské záležitosti. Mla-

Obrázek: Letáky s hesly proti Masarykovi měly vyjadřovat vůli lidu odstranit pomník.
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Tátovi
Jára Kadaník

Pozdravuj na své cestě všechny, které potkáš. 
Zpívám si mé blues o tom, jak mi scházíš. 
Dals mi život a já ho žiji tak, jak se má. 
Nikdy jsem Ti pořádně neřekl to, jak Tě mám rád. 
Ale Ty jsi to určitě věděl. 
Ale najevo jsme si to oba moc nedávali. 
V posledních minutách jsem Tě držel za ruku a věřil, 
že nastane nějaká změna a Ty budeš OK. 
Bavit všechny tak, jak jsi to uměl Ty, 
to nedokáže už nikdo. 
Tam zeshora se na nás díváš 
a pomáháš nám v životě dál.

Letos je to už deset let, kdy nás 
náš Jarda opustil. Vzpomínáme!

Rodina Kadaníkova

dý, asi osmnáctiletý komunistický agitátor 
přednesl krátký projev plný sprostých útoků 
proti Masarykovi. Proto hned poté odešel z jí-
delny pracovník závodu Viktor Fetters. Mezi 
zaměstnanci se až na jednoho nenašel nikdo, 
kdo by proti Masarykovi vystoupil. Tím jedi-
ným byl L. N. z Libňatova, který mimo jiné 
prohlásil: „...my fašisté jsme odsoudili Ma-
saryka už za  1. republiky.“ Tento vyznavač 
českého fašismu za  1. republiky (Libňatov 
byl silnou baštou NOF – Národní obec faši-
stická) se stal po roce 1945 členem KSČ. Při 
hlasování o požadavku odstranit sochu T. G. 
Masaryka z  úpického náměstí asi polovina 
přítomných hlasovala pro, samozřejmě pod 
silným morálním tlakem. V podstatě po kra-
chu v  Jutě se konaly schůze v dalších úpic-
kých závodech už v  pracovní době, ovšem 
se zhruba stejným výsledkem. Nechuť k této 
akci byla mezi prostými lidmi zcela zjevná. 

Proto byla svolána Jaroslavem Metelkou 
veřejná schůze U Vacků na Závodi, na niž se 
dostavilo asi 300 lidí, mnozí však ani nebyli 
z Úpice. Proti Masarykovi měl svědčit bývalý 
ruský legionář Krejcl (?) ze Dvora Králové. 
Hlavní nenávistný projev přednesl redaktor 
Pochodně Petr Pech, který přesně vystihl, že 
nejde jen o odstranění soch TGM, ale hlav-
ně o likvidaci Masarykových idejí v národě. 
V  diskuzi vystoupil na M asarykovu obranu 
nevidomý učitel evangelického náboženství 
Josef Macek, který však byl za  svou stateč-
nost skandalizován.

Za bílého dne 22. července 1953 byla socha 
T. G. Masaryka několika zfanatizovanými 
lidmi odstraněna. Prostí lidé se chodili na ná-
městí rozloučit se sochou a slzeli. Socha byla 
odvezena do blízké slévárny železa v Pilníko-
vě, kde byla rozřezána a měla být roztavena. 
Jak se ale ukázalo, nebylo to však technicky 
možné, a proto byla jednotlivá torza odveze-
na do Prahy, snad k firmě ZUKOV na Mani-
ny. Hlava sochy snad měla být tajně ukryta, 
ale nepodařilo se ji už nalézt. Ještě řadu let 
po  odstranění sochy TGM přinášeli úpičtí 
občané v jeho výročních dnech na místo, kde 
socha stávala, kytičky. Posledním zůstal pan 
Paris, prostý člověk, který však kvůli tomu 
nakonec musel z Úpice odejít.

(Ze vzpomínek Rudolfa Loukoty však vy-
plývá, že ani někteří úpičtí komunisté ohav-
nou kampaň proti Masarykovi nepodporova-
li. Např. inteligentní Emil Král prohlásil, že 
kvůli tomuto svinstvu neseděl za války šest 
let v kriminále.)

Doslov:
V roce 1968 byly tehdejším okresním archi-
vářem PhDr. R udolfem Jičínem nalezeny 
písemnosti Akce M, označené jako tajné, 
které byly uschovány po více než 20 let. Dnes 
jsou opět k dispozici. V roce 1990 byly kopie 
tohoto dokumentu předány historicko-do-
kumentační komisi OF (Občanského fóra) 
v Úpici. Komise OF tehdy připravila o těchto 
událostech v D ivadle A. Jiráska pro úpické 
občany vzpomínkové pásmo. Kopie doku-
mentů pak byly předány do  muzea v Ú pici, 
ale dnes jsou opět neznámo kde.

Sepsal Milan Ježek, kronikář města Úpice

Václav Fiedler
Osobnost tohoto muže, občana města Úpice, se pro 
mě stala velmi zajímavou již před mnoha lety. Celým 
jménem Václav Josef Julián Jan Nepomucký Fiedler 
se narodil 11. června 1933 v T rutnově. Otec Julius 
Fiedler, narozený 8. ledna 1905 bydlel v T rutnově. 
Maminka Zdeňka Fiedlerová, rozená Bartoňová, 
narozena 1. srpna 1901 v Úpici. V roce 1979 přešla 
na DD Tmavý důl. Rodiče byli rozloučeni, otec ode-
šel od  rodiny. Václav žil s  maminkou od  narození 
na V eselce v  ulici Tyršova 563. Byl hluboce věřící, 
stál za  svým přesvědčením, dobře se učil, byl pra-
videlným návštěvníkem fary a  kostela sv. Jakuba. 
Hodně četl, s panem farářem a jeho kaplanem často 
debatoval o otázkách duchovních i filozofických. Já 
jsem ho příliš dobře neznal, byl jsem asi desetiletý kluk, věděl jsem jen, že rád sportoval, po-
siloval a otužoval se. Vždyť řeku měl za domem. Celý jeho krátký život byl ve znamení jeho 
přesvědčení stát se knězem. Měl jsem možnost povídat si s jeho bratranci Pepíkem Bartoněm 
i s JUDr. R. Sacherem, ale těch informací bylo skutečně málo, vždyť Václav se dožil pouhých  
26 let. Takovým prvním mým zdrojem byla paní Marešová z  náměstí TGM v Ú pici. Dne  
3. 5. 2006 mě navštívila na městském úřadu a donesla mně list dopisu bez adresy i bez obálky. 
Datum na listu dopisu bylo 18. září 1956 a oslovení bylo latinsky „Carissime“. Podpis jsem pře-
četl jako Dr. Fr. Panuška. Text byl ryze osobní a nějaký čas mně trvalo, než jsem zjistil, kdo je 
autorem. Latinských výrazů tam bylo více, bylo jasné, že to je z oblasti duchovní. Oslovil jsem 
výše uvedené příbuzné a shodli jsme se na Václavovi F. Profesor Dr. F. Panuška byl v té době 
rektorem litoměřického semináře, kam byli bohoslovci přestěhováni z Prahy z Univerzity Kar-
lovy. Název školy zněl Cyrilometodějská teologická fakulta v Praze-Litoměřicích. Po nějakou 
dobu bylo studium zkráceno na 4 roky. Rektorem semináře byl prof. Dr. František Panuška, 
byl to katolický kněz, redemptorista, teolog a  filozof, který se v  té době těšil největší důvě-
ře a uznání. Děkanem byl prof. Jan Mertl a spirituálem byl prof. Karel Sahan. Všichni z téhož 
řádu. V semináři nebyl duch souznění s politickým režimem ani kolaborace. Potvrzením je i to, 
že dva studenti v uvedené době byli z politických důvodů uvězněni. Bohoslovci žili prakticky 
v uzavřeném kolektivu a drželi pospolu.

 Václav Fiedler byl studentem trutnovského gymnázia, které ukončil úspěšnou maturitou dne 
16. června 1952 v Trutnově. Nastoupil do litoměřického semináře a přesně pokračoval ve svém 
slibu stát se knězem. Nedobrý zdravotní stav maminky a velký strach i o ni však byl příčinou 
jeho onemocnění, které ho následně na doporučení lékařů donutilo přerušit studium. Z té doby 
je onen dopis rektora F. Panušky, který se záhadně objevil u paní Marešové na půdě. Po návratu 
do Úpice nastoupil do tehdejší Tonavy jako pomocný dělník v nádvorní partě. Bohužel si však 
před svými spolupracovníky nenechal pro sebe své protisocialistické názory a výsledkem bylo 
zatčení Státní bezpečností. Byl nejprve vyšetřován v Hradci Králové, následně převezen do Pra-
hy a tam už byly výslechy nepoměrně horší. Zemřel 12. 7. 1959 v Praze, údajně v Bohnicích, 
a tím byl zpečetěn jeho krátký, ale nelehký život. Tyto informace potvrdil pan JUDr. R. Sacher 
a pan M. Kult, oba z Úpice. Spolupracovníci StB z Tonavy poté žili v klidu po celá dlouhá léta, 
možná i s pocitem dobře odvedené práce. A takový byl krátký život bohoslovce Václava Fied-
lera z Úpice, který byl naprosto zbytečně dramaticky ukončen. Při práci na materiálech, které 
jsem měl k dispozici, často mě napadala otázka: Proč a k čemu to bylo dobré takto zacházet 
s mladým a perspektivním člověkem?

 Pokud jste ho znali osobně nebo jen z doslechu, vzpomeňte na Václava Fiedlera jen v dobrém 
a s úctou.								           Josef Cabadaj
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POVÍDEJME SI DĚTI
ZPRÁVY ZE ŠKOL, MAT. ŠKOL A ZUŠ

Zprávičky ze školky 
Letošním školním rokem jsme proletěli neuvěřitelnou rychlostí a ani v jedné školce jsme 
se nenudili.  

Školní program MŠ Jaromír a Veselka se jmenuje ,,Barevný svět”. A jak už název na-
povídá, naše zážitky byly opravdu pestrobarevné, plné radosti z poznávání a společných 
her. Denně jsme chodili do přírody v okolí a svět kolem nás poznávali i ve městě při pravi-
delných návštěvách městské knihovny, Dřevěnky, muzea, policie nebo hasičské zbrojnice. 
Mnoho zajímavého jsme se dozvěděli při exkurzích v místních firmách a obchodech. Byli 
jsme u kováře, u včelaře, u truhláře, na statku, v zahradnictví, v pneuservisu, v hudebni-
nách a tradičně i na hvězdárně. Jsme vděčni za vstřícnost a možnost poznat význam práce 
dospělých. 

Za skvělou spolupráci děkujeme úpickým základním školám – Lány a Bratří Čapků. 
Vážíme si toho, že předškoláci mohli navštěvovat tvořivé dílničky, počítačovou učebnu 
na ZŠ Lány i přilehlé hřiště. V ZŠ Bratří Čapků jsme zase během roku využívali jejich 
tělocvičnu. Také jsme rádi přijali pozvání na poutavý den dětí, tentokrát na téma džungle. 
Nesmíme zapomenout ani na spolupráci s Gymnáziem a SOŠ Úpice, jehož studenti pro nás 
připravili zajímavé soutěže na školní zahradě při příležitosti Majáles. Žáci ze ZUŠ A. M. 
Buxton se představili v našich školkách s hudebním, výtvarným a tanečním programem. 
Krásné zážitky si děti odnesly z představení místních loutkářů ,,Královna Koloběžka”.  

Všem moc děkujeme, vážíme si toho.  
Zúčastnili jsme se výtvarných sou-

těží – ,,Rozesmátý svět“, kterou pořá-
dá ZŠ Bratří Čapků – naše děti byly 
úspěšné a  obsadily první místa. Další 
ocenění, a  to 1. a 2. místo v celostátní 
přehlídce na konto Bariéry, získaly vý-
tvarné práce dětí z naší MŠ Na Veselce. 
Čestné uznání obdržely děti při tvoření 
do DDM  Jednička ve D voře Králové 
nad Labem. Tyto úspěchy nám všem 
udělaly velkou radost.  

Běžné dny v mateřské škole jsme se 
snažili dětem co nejvíce zpestřit veselý-
mi akcemi. Společně jsme si užili třeba 
karneval, Masopust, čarodějnický rej 
a jaro jsme přivítali tradičním vynese-
ním ,,Smrtky“. 

Nejvíce se vždy děti těší, když mohou 
v  prostředí školky nebo při společné 
akci přivítat své rodiče. Dobrá spolu-
práce a jejich spokojenost je pro nás pri-
oritou a proto připravujeme různá tradiční i netradiční setkání s nimi. Letos jsme kromě 
jarních besídek, tvořivých dílniček, pohádek hraných rodiči dětem, vymysleli společnou 
cestu pro celé rodiny s názvem ,,Dělání, dělání, všechny smutky zahání“. Bylo to 31. 5. 
a my jsme si netradičním způsobem hráli na různá povolání. Posílali jsme dopisy s pošťá-
ky, s rybáři lovili ryby, u včelařů poznávali život v úlu, s dřevorubci řezali stromy, s dok-
torkou řídili sanitku a ošetřovali panenky, stavěli dům jako zedníci, řídili vozidla a svezli 
se s elektrikářem na kladce. V cíli nás čekala odměna ve formě špekáčků, oheň a hřiště 
na Dlouhých záhonech. Za spolupráci a zajištění občerstvení děkujeme rodině Lelkových. 
Všichni jsme si odpoledne s rodiči a dětmi užili. 

Školní rok 2022/2023 končí a  jak už to bývá, na každém konci něco nového začíná. 
Ve školkách jsme se v červnu rozloučili s našimi předškoláky, pro něž začne v září nová 
etapa jejich života – usednou do školních lavic. Přejeme jim, aby to bylo období šťastné 
pro děti i jejich rodiče.

Závěr školního roku patří výletům s partou kamarádů. A my jsme vyrazili do ZOO, kde 
je vždy co pozorovat. Pořádali jsme oblíbené ,,batůžkové výlety“ do okolí, využili jsme 
koňský povoz pana Nývlta k cestě do Mostolinky a na hřiště do Havlovic. 

Přejeme Vám všem krásné sluníčkové léto a dětem nezapomenutelné zážitky při společ-
ných výletech s rodiči. 

Kolektiv všech zaměstnanců Mateřské školy v Úpici

Gymnázium a SOŠ Úpice

Egyptologie
s Doc. Mgr.
Jaromírem Krejčím, 
Ph.D.
Je 2. 6. 2023 a na naši školu zavítal vzác-
ný host – egyptolog s  archeologickou 
praxí v Egyptě, odborník na egyptskou 
archeologii a dějiny 3. a 2. tis. př. n. l. – 
Doc. Mgr. Jaromír Krejčí, Ph.D. Zabývá 
se také vývojem egyptské architektu-
ry a  výzkumem staveb na  královském 
pohřebišti v Abúsíru, kde je od  r. 1994 
koordinátorem výzkumu královské py-
ramidové nekropole, věnuje se i  peda-
gogické činnosti ČEgÚ FF UK. Od roku 
2000 je tajemníkem Českého egyptolo-
gického ústavu FF UK a členem The In-
ternational Association of Egyptologists 
a správní rady Nadace Aigyptos.

Se zvoněním na  druhou vyučovací 
hodinu začala naše poutavá přednáška 
o  egyptologii. Naplněná největší třída 
č. 108 blízkými pana docenta, studenty 
z  kvinty, sexty a  septimy ani nedutala. 
Kdy se vám naskytne příležitost na-
slouchat vyprávění nejen odborníka, ale 
i člověka s tak bohatou praxí? A že těch 
zajímavostí bylo! Pan docent se nešetřil 
a  svou přednášku pojal se vším všudy. 
První část přednášky se týkala teorie, 
doplněné bohatou obrazovou dokumen-
tací - nastínění základních dějin staro-
věkého Egypta a  jeho bohaté kultury, 
včetně mumifikace, písma. Druhá část 
přednášky po  přestávce pokračovala 
praxí – ukázkami archeologických pra-
cí, nálezů a náročné činnosti našich tak 
uznávaných českých egyptologů – Fran-
tiška Lexy, Jaroslava Černého, Zbyňka 
Žáby, Miroslava Vernera atd. i  samot-
ného docenta Krejčího. Není náhoda, že 
si našich odborníků v Egyptě velmi váží 
a  že máme vzácnou lokalitu v A búsíru 
bohatou na nálezy. Na závěr jsme zahr-
nuli pana docenta dotazy a  jen zvonění 
pro čas výuky nás zastavilo v pokládání 
dalších otázek našemu skvělému předná-
šejícímu. 

Velmi děkujeme za nám věnovaný čas, 
odbornou i poutavou přednášku a už teď 
se těšíme na  naše příští shledání, pane 
docente!

Mgr. Lena Pechová a třídy kvinta, sexta, septima



9ÚPICKÉ NOVINY / prázdniny 2023

Zbabělci 
V pátek 9. 6. 2023 jsme s třídou septimou za doprovodu paní učitelky Matejíkové jeli 
na divadelní hru Zbabělci, napsanou podle stejnojmenného románu Josefa Škvorecké-
ho. Za představením jsme vyrazili do Klicperova divadla v Hradci Králové.

Příběh několika mladých přátel se odehrává na konci druhé světové války v jednom 
městě zvaném Kostelec, kde lidé začínají revoluci proti Němcům. Herci na podiu nás 
překvapivě rychle vtáhli do děje, až jsme zapomínali, že pouze sedíme v divadle. Je-

jich herecké schopnosti nás nejen pobavily, ale v některých chvílích i dojaly. Na tom 
se však podílel i jazykový a situační humor. 

Mně osobně se líbilo, jak postavy vše braly s humorem, ale zároveň jsme mohli 
vidět, jak se perou i se stinnou stránkou svých životů. Též nesmím zapomenout zmínit 
úžasnou jazzovou hudbu, již jsme si mohli poslechnout během představení. Hudbu 
hráli muzikanti přímo na podiu, což byl zcela nezapomenutelný zážitek. A k takové 
hudbě nesměl chybět ani tanec, který herci ovládali bezvadně.

Hra se všem líbila, to se dalo poznat ze závěrečného potlesku. Někdo si zamiloval 
hudbu, někdo se rád zasmál, někdo se zas rád zamyslel nad hlavní myšlenkou hry, ale 
každopádně si myslím, že to stálo za to. 	              V. Dvořáková, septima MěG a SOŠ Úpice 

Speciální základní škola A. Bartoše

Pomozte nám pomáhat!
Ve čtvrtek 8. června 2023 proběhl již 19. ročník krajského kola soutěže „Mladý zdra-
votník ČČK“ pro žáky speciálních škol, kterého se zúčastnily hlídky z mnoha měst 
Královéhradeckého kraje. Je již tradicí, že je tato soutěž podpořena mnoha subjekty 
a já bych ráda touto cestou poděkovala Krajskému úřadu Královéhradeckého kraje, 
Městu Úpice, OS ČČK Trutnov, MS 
ČČK Úpice, manželce syna zakla-
datelky této soutěže paní Ing. Haně 
Havlové a samozřejmě všem, kteří se 
ochotně podíleli na organizaci a hlad-
kém průběhu soutěže – rozhodčím 
z  řad MS ČČK Úpice a Policie ČR, 
dále i skvělým figurantům, učitelkám, 
které děti na soutěž připravovaly a sa-
mozřejmě i všem soutěžícím. Velké 
díky patří také pracovnicím ŠJ při 
ZŠ Lány, které pro všechny připravily 
opět skvělý oběd.

Letos se podařilo hlídce ze Speciál-
ní základní školy Augustina Bartoše 
v Úpici po delší době získat putovní 
pohár a bude tak zdobit naši školu 
do příštího roku, kdy se bude konat  
20. ročník této soutěže.

Druhé místo obsadila hlídka z České Skalice, na místě třetím se umístila hlídka  
z Náchoda.

Celkem se zúčastnilo 14 hlídek a celou výsledkovou listinu a fotoreportáž můžete 
shlédnout na stránkách školy: www.spzsabartose.cz 

Za SpZŠ A. Bartoše Jana Kulhánková (na fotografii – 1. místo)

ZŠ Bratří Čapků 
Úpice

Turisticko – hvězdářská 
víkendovka
V  pátek 9.  června odpoledne se  sešli 
žáci 5.A Základní školy Bratří Čapků 
na  turisticko – hvězdářské víkendovce. 
Přestože nám zpočátku počasí zrovna 
nepřálo, utábořili jsme se ve školní dru-
žině, za jejíž zapůjčení děkujeme paním 
vychovatelkám. Než jsme si připravili 
spaní, přestalo pršet, takže jsme vyra-
zili na naučnou stezku na Velbabu. Spl-
nili jsme všechny úkoly na jednotlivých 
stanovištích a těšili se na opékání buřtů. 
Posbírali jsme suché větvičky a  poku-
sili se  rozdělat oheň, což se  nakonec 
povedlo. Někteří si upekli „černocha“, 
občas nějaký buřtík skončil v ohni, ale 
nakonec všichni byli najedeni a spokoje-
ni. Táborák dle tradice „uhasili“ chlap-
ci. Ve 21.30 h nás pak už čekali příjemní 
průvodci na  hvězdárně. Nejdříve jsme 
absolvovali program o naší sluneční sou-
stavě, prohlédli jsme si hvězdárnu a ven-
ku pozorovali oblohu. Měli  jsme štěstí, 
že se na chvíli vyjasnilo a v dalekohle-
du jsme viděli některé hvězdy. V závěru 
prohlídky nám ukázali zajímavé pokusy 
s pohybem planet. Na hvězdárně se děti 
zdály utahané z Velbaby, což bylo bohu-
žel ale pouze přechodné, neboť cestou 
zpět „ožily“ a minimálně do půl druhé 
předváděly, že spát rozhodně ještě ne-
chtějí. R áno, po  dobré snídani od  ma-
minek, jsme se  sbalili, uklidili družinu 
a spěchali se dospat domů. Doufáme, že 
si 5.A svoji víkendovku užila.

Martina Šrollová

Streetball – z Úpice
až do Prahy
Žáci Základní školy Bratří Čapků se 
koncem května zúčastnili v Novém By-
džově velkého turnaje ve  streetballu, 
na  který přijelo téměř 400 hráčů. Naše 
škola zde měla dva týmy. V prvním byl 
kapitánem Libor Trdlikát a hráči Matěj 
Manych s Jakubem Husákem. V druhém 
týmu potom byla kapitánkou Leontýna 
Rážová a hráči Jakub Doležal s Radkem 
Chvapilem. Ve velké konkurenci díky je-
jich velké snaze se nám podařilo obsadit 
skvělé třetí a  sedmé místo. Díky tomu-
to úspěchu jsme tak postoupili do praž-
ského kola a republikového finále, které 
se konalo koncem června na střeše cen-
tra Černý most. Bylo to prostě SUPER!

Milan Matoušek
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ZŠ Úpice-Lány

PRŮLET ÚLEM

Dětský den
Ve čtvrtek 1. června navštívily tělocvič-
nu Základní školy Bratří Čapků mateřské 
školky z Libňatova, Havlovic a z Úpice, 

aby u  nás na  škole oslavily Den dětí. 
Celý dětský den se nesl v duchu džungle. 
Pro děti bylo připraveno mnoho atrakcí. 
Na každém stanovišti dostaly zvířecí ra-
zítko a za splnění všech úkolů na všech-
ny šikulky čekal na  konci malý dárek. 
Než se děti vydaly zpět do školek, moh-
ly navštívit malou tělocvičnu, kde na ně 
čekala dětská diskotéka. Doufáme, že 
se jim u nás líbilo.	  Romana Jirková

Lánští zdravotníci jedou na republiku
Po sedmnácti letech se regionální kolo Soutěže mladých zdravotníků vrátilo do Jičína. 
Proběhlo v úterý 30. května 2023 za slunečného počasí a bylo společné pro Králové-
hradecký a Pardubický kraj. Na pěti stanovištích soutěžící předvedli své dovednosti 
a znalosti z první pomoci, ošetřovali 
pokousání psem, otevřenou zlome-
ninu, zranění po zásahu elektrickým 
proudem a po pádu ze stromu, zasa-
hovali při dopravní nehodě, transpor-
tovali zraněné. Soutěžní disciplíny 
střídala doprovodná stanoviště. 
V  kategorii 1. stupně soutěžilo 
sedm hlídek a  v  kategorii 6.-9. tříd 
osm. Obě lánská družstva byla stříbr-
ná. Do sbírky zdravotnických medailí 
tak jednu přidali Alžběta Petirová, 
Daniela Strachotová, Tereza Vítová, Petr Balcar a Jan Folc (všichni 5. A), Kateřina 
Jansová, Tereza Košnarová, Tomáš Zelinka (všichni 9. B), Jan Balcar a Tomáš Tom-
čiak (oba 8. B). Družstvo mladších žáků nakonec po odstoupení vítězného týmu po-
stoupilo na republiku. Hodně štěstí! Děkuji všem lánským zdravotníkům za celoroční 
práci, vzornou reprezentaci a gratuluji k výborným výsledkům.

Vendula Janečková, autor snímku: Petra Janečková

Sportovní dopoledne s TAJV
V úterý 30. 5. 2023 se pro nominované žáky ZŠ Úpice-Lány uskutečnil na venkovním 
multifunkčním sportovišti 3. ročník národní soutěže Sportovní den mládeže s TAJV. 
Tato akce patřila mezi 250 semifinálových turnajů po celé České republice. Účastní-
ci se utkali v soutěžním pětiboji, který byl složen z fotbalu, florbalu, házené, frisbee 
a tenisu.

Z celkového vítězství na turnaji se zaslouženě radoval tým „Oloupaná Brambora“, 
který byl tvořen z členů Vojtěch Sobolík, Jan Dvořák, Natálie Tomková, Marie Vlč-
ková, Emil Kraus a Linda Dibelková.

Finalisté tohoto postupového turnaje získali upomínkové diplomy, věcné odměny 
a mnoho dalších sponzorských cen. Společně s oceněním obdrželi hráči i nominaci 
na závěrečný šampionát, Národní finále v Kladně, které se bude konat 9. 12. 2023 
v Kladenské sportovní hale. Na Národním finále budou postupující finalisté reprezen-
tovat svou základní školu, město Úpici a Královéhradecký kraj.

Sportovní den mládeže s TAJV v Úpici byl zrealizován za podpory města Úpice 
a partnerů soutěže.			   Mgr. Jan Váňa, organizátor soutěže (foto Jan Váňa)

Dny prevence na ZŠ Úpice-Lány
V úterý 16. a ve čtvrtek 18. května probíhaly na lánské škole dny prevence, které ško-
la pořádá pravidelně již několik let. Cílem těchto projektových dnů je seznámit děti 
s prací integrovaného záchranného systému a dalších složek, které se starají o naši 
bezpečnost. Dalším úkolem bylo připravit žáky na to, jak se chovat v krizových situa-
cích, jak jim předcházet, jak se starat o bezpečí a být zodpovědným občanem. 

Teoretické přednášky byly propojeny s praktickými ukázkami, nechyběly ani sirény 
a nácvik evakuace školy.

Dva lánské týmy 
v kraji
V úterý 23. května na fotbalovém stadi-
ónu v Horním Starém Městě v Trutno-
vě proběhlo okresní kolo v minikopané 
pro mladší žáky. S deštivým počasím se 
nejlépe z 12 týmů popralo lánské druž-
stvo. N aši mladší žáci vybojovali zlaté 
medaile a  putovní pohár, neboť suve-
rénně zvítězili. Vyhráli všechny zápasy, 
brankář vychytal „nulu“. Postoupili tak 
do krajského kola, kde obsadili 5. místo.
Do krajského kola soutěže Pohár rozhla-
su, které se konalo 25. května v Hradci 
Králové, podle počtu bodů postoupi-
li i  naši starší žáci. Kluci zlepšili své 
výkony ve  všech disciplínách, zcela 
ovládli vrh koulí a  běh na 1500 metrů. 
V 10:45 mi přišla sms zpráva: „Rekord 
padl.“  Štafeta ve  složení: Horák, Tom-
čiak, Smékal, Astr překonala rekord 
z  roku 2017 o  0,02 sekundy. S oučasný 
rekord má hodnotu 30,02 s. V ynikající 
výkony starším žákům vynesly v koneč-
ném pořadí stříbrné medaile. Děkujeme 
za vzornou reprezentaci školy a gratulu-
jeme! 		              Vendula Janečková
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První stupeň se zaměřil na první po-
moc a dopravní výchovu. Po celé dopo-
ledne se žákům věnovala Městská poli-
cie Úpice a  dobrovolní hasiči. Ukázka 
z výcviku služebního psa, výstroj a vý-
zbroj policistů, technické vybavení ha-
sičů a  transport zraněného, to vše děti 
mohly vidět a prakticky si vyzkoušet.

Druhý stupeň nacvičoval chování 
v krizových situacích. Hlavním tématem 
byl útočník ve škole. Žáci si vyzkoušeli 
pod taktovkou Lukáše Vincence z Poli-
cie ČR zabarikádovat se ve třídě, pod ve-
dením záchranářů vyřešit krizovou situ-
aci se zraněnými spolužáky a nechyběla 
ani sebeobrana, kterou vedl pan Radek 
Netík.

Pozvání přijali i  dva starostové. Pan 
Petr Hron informoval žáky, jak řeší 
krizové situace naše město, a  starosta 
Malých Svatoňovic, pan Vladimír Pro-
vazník, přednášel žákům na téma složky 
IZS a druhy sirén.

Svou činnost přijela žákům představit 
i nízkoprahová služba pro děti a mládež 
s názvem Klídek. Jejich terénní, uprave-
nou, pomalovanou dodávku jste ve měs-
tě už určitě potkali. 

Všem lektorům patří veliké poděko-
vání.

Iveta Jiříčková, metodička prevence

Zlatá Maruška
V  pondělí 5. června 2023 proběhlo 
ve Dvoře Králové okresní kolo poznává-
ní přírodnin, kterého se zúčastnila čtve-

řice žáků 7. B. Soutěžící museli poznat 
50 rostlin a  50 živočichů. V  loňském 
roce při své premiéře v  této soutěži za-
bodovala Marie Vlčková. Maruška letos 
excelovala a v kategorii žáků 6. a 7. tříd 
zvítězila. Eliška Stará, Natálie Tomková 
a Radek Langer se stali úspěšnými řeši-
teli poznávačky. Marušce gratulujeme 
a  přejeme hodně úspěchů v  krajském 
kole. 

Vendula Janečková (text i foto)

MARSYAS
KULTURA

Městské muzeum a galerie J. W. Mezerové 
Pohádková Dřevěnka
Mnoho pohádek začíná třeba takto: Bylo nebylo... Žili byli... Za sedmero horami, údolími a ře-
kami... – a končí: ...a žili šťastně až do smrti ...zlo bylo potrestáno a dobro zvítězilo. 
A právě klasické a zejména české pohádky chceme připomenout dětem i dospělým prostřed-
nictvím výstavy, která doplňuje skanzenovou expozici naší starobylé Dřevěnky.
Výstava je přístupná do 20. 8., a to úterý–neděle 13–17 hodin 

Muzeum zavřeno
V muzeu – v budově staré radnice probíhá plánovaná investiční akce města Úpice, a to kom-
pletní rekonstrukce topení. Po jejím dokončení samozřejmě musí následovat malování, úklid, 
uspořádání stálých expozic a příprava nové výstavy. To všechno by se mělo (pevně doufáme!) 
zvládnout za necelé 3,5 měsíce. 
Z tohoto důvodu je muzeum zavřeno od 29. 5. do 7. 9. 2023. 

Připravujeme na podzim
V muzeu (ve staré radnici) se po dokončení rekonstrukce topení můžete těšit nejen na stálé ex-
pozice, ale také na novou výstavu. Ta ponese název račte vstoupit za oponu a uskuteční se při 
příležitosti 200. výročí vzniku ochotnického divadla v Úpici. Vernisáž se bude konat v pátek  
8. 9. od 18:00 hodin, výstava pak bude přístupná od 9. 9. do 29. 10. 2023.

Další výstava v muzeu se uskuteční jako připomínka 130. výročí narození úpické Paní malířky 
Julie Winterové Mezerové (nar. 28. 2. 1893). Velká výstava Život a obrazy Julie Winterové 
Mezerové bude zahájena v pátek 10. 11. a přístupná bude od 11. 11. 2023 do 14. 1. 2024.

NKP Dřevěnka  se po  skončení výstavy „Pohádková Dřevěnka“  pro návštěvníky uzavře 
od 21. 8. do 5. 12. 2023, aby zde mohly být provedeny a dokončeny další opravy vnitřní vý-
malby a  následně připravena vánoční výstava. Ta se uskuteční pod názvem  Od  Mikuláše 
do Tří králů a bude zahájena ve středu 6. 12., kdy má svátek Mikuláš. Přístupná pak bude 
od 7. 12. 2023 do 28. 1. 2024.

V průběhu prosince jste do Dřevěnky zváni ještě na dvě tradiční akce:
Adventní dílnička – především pro děti v sobotu 9. 12. od 14 do 17 hodin
Muzejní koledování – pro dospělé v pondělí 18. 12. od 18 hodin 

Další informace

Turistické informační centrum
Do gesce Městského muzea a galerie J. W. Mezerové patří také městské Turistické informační 
centrum. Sídlí v budově čp. 31 na Náměstí T. G. Masaryka v Úpici a je pro veřejnost otevřeno 
od pondělí do pátku 9–12, 13–17 hodin a v sobotu 9–13 hodin (v den, kdy je svátek, je TIC 
zavřeno).  V TIC získáte zajímavé tipy na výlety, informace o možnostech ubytování a stravo-
vání v Úpici a okolí, přehled o sportovních, kulturních a společenských akcích. Můžete si zde 
zakoupit místní tiskoviny, turistické deníky, známky, vizitky, nálepky, magnetky, pohlednice 
a odznaky Úpice, štítky na turistické hole, upomínkové předměty a drobné dárky. TIC zajišťuje 
také předprodej vstupenek na divadelní představení, koncerty, zábavné pořady a další akce, 
které se konají v úpickém Divadle A. Jiráska a v nejbližším okolí.

Výroční turistická vizitka a pamětní razítko
V roce 2023, kdy si připomínáme 130 let od narození J. W. Mezerové, vydalo muzeum výroč-
ní turistickou vizitku věnovanou naší Paní malířce. Vizitku si můžete zakoupit v Turistickém 
informačním centru Úpice.  Rovněž je k dispozici pamětní razítko, na kterém je jedna z květi-
nových kreseb J. W. Mezerové.

Muzejní badatelna–knihovna
Letní měsíce jsou obdobím dovolených, a proto prosíme zájemce o badatelskou činnost, kteří 
plánují navštívit naši muzejní badatelnu–knihovnu, aby si termín své návštěvy předem sjednali 
telefonicky na čísle 739 651 294, nebo e–mailem: kuratorsbirek@mmgu.cz.

Nové webové stránky
Městské muzeum a galerie J. W. Mezerové v Úpici má nové webové stránky. Podívejte se!
www.mmgu.cz 									       

Z. Rýgrová
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Městské kulturní středisko
Změna programu i termínů vyhrazena!

Letní kino
Město Úpice srdečně zve na  letní ven-
kovní promítání, které na  travnaté plo-
še u úpického divadla zajišťuje Městské 
kulturní středisko Úpice.
pátek 21. 7. 2023
– film STŘÍDAVKA
Promítat se bude po  setmění (cca od  
21–21:30 hodin). Prodej nápojů zajištěn.
S sebou na sezení: deky, židle apod.

Pouť na dřevěnce 2023
V  termínu úpické Svatojakubské pouti 
dva dny s programem pro malé i velké, 
s občerstvením a příjemným posezením 
na zahradě Dřevěnky:
pátek 28. 7. 
17:00–19:00
koncert Městské hudby Úpice

20:00–24:00
Kosťa a spol. – hudba k tanci i poslechu

sobota 29. 7.
11:00 a 14:00
Klub loutkářů Úpice – pohádka O mlsné 
Kateřině

15:00 a 17:30
Kejklířské kusy a kousky Vojty Vrtka

16:00–16:45
Bubenická show skupiny Wild Sticks

19:00–24:00
Koyoti – tramp a country muzika k tan-
ci i poslechu (prostě pohoda!) doplněná 
krátkými pohádkami „jen“ pro dospělé 
v podání divadla Klepadlo

V sobotu od 10 do 17 hodin je na zahra-
dě Dřevěnky připravena také dílnička 
pro děti a  prodej rukodělných výrobků 
ve stáncích. 
Prodej občerstvení je zajištěn na oba dny 
v době trvání programu. 

Divadelní předplatné
na sezónu 2023–24
Do  31. 7. 2023 máte poslední možnost 
zakoupit si předplatné, které nabídne 
od října 2023 do dubna 2024 šest skvě-
lých divadelních představení.
Cena předplatného na  celou sezónu: 
2  280 Kč. Prodej abonentek zajišťuje 
Turistické informační centrum, Náměs-
tí T. G. Masaryka 31 v Ú pici, telefon: 
605 297 943.

Předplatné tvoří tato představení:

11. 10. 2023		  Mistrovská lekce 
Výjimečná žena. Výjimečná umělkyně. Operní diva, která zažila úplný vrchol i pád 
až na dno. Maria Callas. Výjimečná žena. Výjimečná umělkyně. Operní diva, která 
zažila úplný vrchol i pád až na dno. Dagmar Pecková. Spojení, které poodhrne oponu 
světa opery. Exkluzivní zážitek na divadelních prknech! V hlavní roli Dagmar Pecko-
vá, dále hrají herci Městského divadla Mladá Boleslav 

1. 12. 2023			  Milionový údržbář
Francouzská komedie. Jako milionář zklamal, uspěje jako bezdomovec? Hrají: Petr 
Nárožný, Veronika Freimanová, Robert Hájek nebo Martin Zahálka ml., Vasil Frid-
rich nebo Antonín Procházka, Lucie Zedníčková a další 

18. 1. 2024			  Fantastická žena
Současná komedie úspěšného kanadského autora o tom, jaké vlastnosti by měla mít 
ideální partnerka. Příběh dvou kamarádů ve středním věku, jejichž životy zamíchá 
tajuplná seznamka a doslova fantastická žena, která se jim zčistajasna objeví v bytě. 
Hrají: Václav Krátký nebo Ondřej Volejník, Patricie Pagáčová nebo Diana Šoltýsová, 
Adrian Jastraban nebo Jarmil Škvrna 

5. 2. 2024			   Hrdý Budžes 
Helenka Součková – hrdinka příběhu, žákyně 2. třídy ZDŠ nás zkoumavým i naivním 
pohledem osmiletého dítěte sugestivně provází tragikomickými roky husákovské nor-
malizace tak, jak se na počátku 70. let 20. století promítala do světa dětí i dospělých. 
Dnes už kultovní představení Divadla A. Dvořáka Příbram, při kterém se budete skvě-
le bavit, s Bárou Hrzánovou v hlavní roli. 

26. 3. 2024			  Kytice
Krásné balady K. J. Erbena v úžasné jevištní podobě. Inscenace Klicperova divadla 
Hradec Králové Vás přesvědčí, že Kytice rozhodně nepatří jen do zaprášené archivní 
poličky s označením „povinná školní četba“! (Inscenace měla premiéru v roce 2014, 
ukončila ji doba covidová, ale vzhledem k  zájmu diváků byla znovu nastudována, 
v září 2020 měla obnovenou premiéru a hraje se dodnes.) 

10. 4. 2024 		  Benátky pod sněhem
Brilantní situační komedie o tom, že láska nehněvaná není milovaná. Komedie o jed-
né návštěvě, během níž došlo k poněkud krutému žertu a zároveň nemilosrdnému od-
krytí pravé tváře povah i skutečné podstaty partnerských vztahů.
Hrají: Veronika Arichteva, Jaromír Nosek, Lucie Štěpánková, Filip Cíl 

Další informace naleznete v nabídkovém letáčku, který je k dispozici v TIC. 
Informace jsou samozřejmě uvedeny také na webových stránkách Městského kultur-
ního střediska Úpice www.mksu.cz a na komunikační platformě Munipolis.
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Nové knihy

KNIHY PRO DOSPĚLÉ
Poláčková, Lenka: Co zpívá Sojka
Historický román z doby Velkomoravské 
říše, jehož hrdiny jsou nejen velmožo-
vé a  biskupové, ale především zpívající 
Sojka, její putování zemí, její vyprávění 
a hledání lásky. 

Riley, Lucinda: Atlas. Otcův příběh
Završení série Sedm sester přináší strhu-
jící příběh velké lásky, dávné nenávisti 
i  hluboké bolesti, jež překračují hranice 
i oceány, a nakonec se proplétají v ohro-
mujícím, nezapomenutelném vyvrchole-
ní.

Čechová, Dagmar Digma:
Víš, že nemusíš?
Román české autorky o síle mnohaletých 

přátelství, nových začátcích i  o  stárnou-
cích rodičích.

Havlík, Rudolf: Ostrov
Robinsonáda podle scénáře stejnojmen-
ného filmu s Jiřím Langmajerem a Janou 
Plodkovou v hlavních rolích.

Stern, Paula:
Kávová dynastie. Okamžiky naděje
Pokračování rodinné kroniky sledující 
osudy potomků úspěšného kávového ba-
rona.

Whitton, Hana: Blanka z Valois.
Levandulová princezna
Středověká romance o  seznámení, lásce 
a manželství Karla IV. a Blanky z Valois, 
jeho první choti.

Hazelwood, Ali: Hypotéza lásky
Debutový román z pera americké autor-
ky a  neurovědkyně italského původu se 
pokouší přiblížit a  definovat „hypotézu 
lásky“, rodící se pochopitelně v prostředí 
vědy a výzkumu.

Vogel, Aleš:
Sám mezi ženami. Kohoutí zápas
Kniha autora, muže mnoha profesí, vy-
práví další vtipné historky ze života učite-
le Alexandra, který se stále snaží vyma-
nit z ženského prostředí. 

Štifter, Jan: Café Groll
Originální novela o mladém lékaři, kte-
rý dostal na starost lékařský dohled nad 
lehkými dívkami v  prvorepublikových 
Českých Budějovicích.

Urban, David: Déjà vu
Detektivní román, na  jehož počátku je 
nález těla bezdomovce v  pokročilém 
stadiu rozkladu v  polorozpadlém domě 
na okraji města uprostřed tuhé zimy. Mís-
to činu vypadá jako z  hororu a  poručík 
Eda Braun se nedokáže ubránit pocitu, 
že podobnou scénu už viděl. Je to jako 
déja vu. Jak se s kolegyní Dianou Černou 
ponořují do vyšetřování, zjišťují, že to ne-
byla jen domněnka – v domě už opravdu 
někdo zemřel. Jedná se o  náhodu, nebo 
zlý úmysl?

Heiland, Julie: Diana – královna srdcí
Příběh Diany, první manželky současné-
ho britského krále Karla III., vychází ze 
skutečných událostí, i když většina děje je 
výsledkem autorčiny fantazie.

Child, Lee: Dokonalý plán
Krimithriller ze série s  bývalým vojen-
ským policistou Jackem Reacherem.

Steinborn, Margit: Nové nebe
Válečný román o  osudech židovské uči-
telky hudby a  její malé dcerky během 
druhé světové války.

Váňová, Magda: Učitelka angličtiny
Člověk kvůli svému štěstí udělá cokoliv, 
aby si ho udržel, dokonce si vytvoří proti 
ztrátě iluzí a  nešťastným událostem ko-
lem sebe obranný val, přes který k němu 
ale nemůže znovu přijít ani štěstí.

Kvarnström-Jones, Ruth:
Pekárna svatebních koláčků
Třetí pokračování moderní romance 
z malebného švédského městečka a  jeho 
voňavé pekárny. Sestry z Halleholmu če-
kají nové zkoušky, nad nimiž zvítězí je-
dině láska.
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Labudová, Ema: Tapetář
Vypravěčem příběhu je dvacetiletý Ir-
ving, jenž se otřesen vrací z pohřbu rodi-
čů v rodném městečku, odkud byl nucen 
za dramatických okolností odejít před pár 
lety do M anchesteru. Jsme svědky jeho 
návratů do  trpké minulosti i  současných 
starostí a  seznamujeme se i  s  dalšími 
jemu blízkými osobami. Na  povrch vy-
plouvají četná tajemství, lidská nenávist 
a  nedostatek tolerance, přesto je závěr 
spíše smířlivý.

Ryan, Jennifer: Na kuchyňské frontě
Čtyři hlavní hrdinky usilují o výhru v ku-
chařské soutěži. Nebudou to ale mít jed-
noduché, zuří totiž druhá světová válka 
a  dostupných surovin je pramálo. Inspi-
rováno skutečným rozhlasovým pořadem 
Na kuchyňské frontě, který se během vál-
ky vysílal.

Schlink, Bernhard: Vnučka
Sociálně-kritický román známého ně-
meckého autora vypráví pohnutý příběh 
dvojice, která pochází z  odlišných částí 
Německa. Jsou 70. léta 20. století. Kniha 
plná tajemství a překvapení.

Juřík, Pavel: Harrachové
Historický vývoj českého a  rakouského 
šlechtického rodu Harrachů od středově-
ku do současnosti. Pozornost je věnována 
také jejich sídlům a nechybějí rodokme-
ny.

Zittlau, Jörg:
Jak se léčit vhodnou stravou
Jakou vhodnou stravu, vitamíny, minerá-
ly a stopové prvky dodávat tělu při kon-
krétních potížích, aby se jejich projevy 
zmírnily, či dokonce ustoupily? Rady lé-
kaře na 55 neduhů a chronických nemocí. 
Naleznete zde mimo jiné i tipy na bylin-
ky a  další přírodní zdroje a  doporučení 
na čaje, sirupy a obklady. Na závěr každé 
kapitoly pak autor přidává k danému té-
matu zajímavé informace z celého světa.

Kutrová, Lucie:
151 příběhů na Stezce Českem
Autorka přináší dojmy ze svého putová-
ní na Stezce Českem, kdy se svým psím 
parťákem Marvelem ušla přes 2000 ki-
lometrů českou krajinou. Kromě popisu 
cesty či různorodých setkání, dostávájí 
prostor emoce a vnitřní pocity autorky.

Frej, David: Kompas dokonalého zdraví
Podpora detoxikace a  půsty s  krátkodo-
bým omezením jídla získávají v  posled-
ní době pozornost díky výzkumu, který 
prokazuje, jak významné jsou pro dlouhý 

a  zdravý život. Nadbytek jídla a  kalorií 
zvyšuje riziko chronických nemocí a stojí 
za epidemií obezity a cukrovky. Kompas 
dokonalého zdraví přináší základní pra-
vidla pro omezení kalorického příjmu, 
který snižuje rizikové faktory nemocí 
srdce, cukrovky, nadváhy, rakoviny nebo 
zánětu a  vede k  delšímu a  zdravějšímu 
životu.

Henry, princ, vnuk Alžběty II., britské 
královny: Náhradník
Princ Harry poprvé vypráví svůj příběh 
a  svou cestu popisuje se syrovou, neo-
chvějnou upřímností. Náhradník je pře-
lomovým titulem plným pochopení, od-
halení, sebezpytování a těžce vydobytého 
poznání o nekonečné síle lásky i zármut-
ku.

Trojan, Pavel: Polsko
Oblíbený a  zábavný cestopis s  konkrét-
ními radami a tipy pro cestovatele podle 
cyklu České televize přichází v  knižní 
podobě! Poznejte všechny krásy Polska, 
navštivte věhlasné památky i  úchvatné 
přírodní scenérie.

Toušlová, Iveta: Toulavá kamera. 36
Další díl knižního zpracování oblíbené-
ho televizního pořadu obsahuje padesát 
cestopisných reportáží z výletů po České 
republice. 

Vejmola, Tomáš:
Tomík opět na cestách
Tomík je opět na cestách. I když na kole 
nikdy předtím neujel víc než 50 kilo-
metrů, rozhodl se absolvovat náročnou, 
7  500 kilometrů dlouhou cestu. Potýkal 
se s rozpáleným Tureckem, užíval si po-
hostinnou Gruzii, provrávoral vodkou na-
sáklým Ruskem a dostal se i do ponurého 
Černobylu.

KNIHY PRO DĚTI A MLÁDEŽ
Pospíšilová, Zuzana:
Bezva kamarádi z 1. třídy
Do první třídy děti nastupují s obavami, 
protože nevědí, co je čeká. Ocitnou se 
v novém prostředí a své spolužáky téměř 
neznají. Prvňáci z  této knížky měli ale 
velké štěstí. Hned na  začátku školního 
roku odjeli na školu v přírodě, kde měli 
příležitost lépe se poznat, a tak se z nich 
brzy stali kamarádi.

Rahman, Yasmin:
Co jsme si nikdy neřekli
Young adult román o trojici dospívajících 
dívek, které svede dohromady společná 
touha ukončit svůj život a naleznou díky 
tomu nejen přátelství, ale také chuť žít.

Gugger, Rebecca:
Klárka a létající velryba
Bohatě ilustrovaný příběh o malé holčič-
ce, létající velrybě a jejich společné cestě 
za hvězdy.

Lamková, Hana:
4 starodávné příběhy Čtyřlístku
Čtyři komiksové příběhy oblíbených 
kreslených postaviček, které se tentokrát 
vydají do  minulosti. Nejen pro mladší 
děti. Myšpulín, Bobík, Pinďa a  Fifinka 
cestují časem do doby Karla IV., poté se 
bránou času dostanou do  Španělska 16. 
století, kde se setkají s Donem Quiotem, 
navštíví antické Řecko a nakonec se vy-
dají do pradávných časů do doby vévody 
Křesomysla.

Williams, Josie:
Láska přes hranice světů
Příběh o ztrátě, touze a lásce dvou milen-
ců, které rozděluje život a smrt. Bojují se 
svou vlastní osamělostí, aby poprvé našli 
lásku.

Chapman, Linda:
Škola jednorožců. Kouzelný tým
Další část série odehrávající se v  inter-
nátní Škole jednorožců. Tentokrát čekají 
na jednorožce závěrečné zkoušky a Troy 
hned ví, jak si je ulehčit.

Peroutková, Ivana:
Valentýnka a staré řecké báje
Pokračování oblíbených příběhů o  pod-
nikavé holčičce Valentýnce a  jejích ka-
marádech Jonášovi, Zuzce a Péťovi.

Marianová Lukešová, Tereza: Keřolelo
Obrázková knížka s  říkadly o  keřích 
i o jejich tajemných obyvatelích.

Němeček, Tomáš: T. G. Masaryk oči-
ma slečny Alice a mistra Viktora
První prezident samostatného Česko-
slovenska působí na  všech fotografiích 
velice vážně. Však také vykonal velice 
vážné a pro naši vlast velice zásadní věci. 
Leckdo ale možná neví, že jako student 
byl pěkné kvítko – provokoval učitele 
a  na  školníka vzal jednou dokonce po-
hrabáč! A že se vedou klepy o tom, kdo 
byl jeho otec. A  že nejdřív zkoušel být 
zámečníkem (což ho nebavilo) a kovářem 
(což ho bavilo).

POZOR!
Kniha úpického výtvarníka

Špelda Stanislav:
Příběh obyčejného kluka 2
Pokračování dobrodružného příběhu 
chlapce Darka a jeho kamarádů.
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MÍSTO PRO JONATHANA
CÍRKVE, SPOLKY, SDRUŽENÍ, AKTIVITY

Z DRUHÉ KAPSY
SPORT

RC Pastelky
S  radostí vám oznamujeme, že 1. 9. 

2023 se v Úpici Na Veselce otevře zbru-
su nový prostor pro smysluplné vyžití 
našich nejmenších – Rodinné centrum 
Pastelky. Určené bude pro děti od naro-
zení do  zhruba šesti let, vždy s  dopro-
vodem někoho dospělého – maminky, 
tatínka, babičky, dědečka, tety, strýce, 
všichni jsou u nás vítáni. 

Těšit se můžete na  pravidelný pro-
gram, ale i  na  pestrou paletu jednorá-
zových lekcí či seminářů. V  první fázi 
budete moci v  rámci pravidelného pro-
gramu navštívit Herničku pro volnou hru 
dětí, Podpůrnou skupinu (nejen) kojících 
maminek a  zejména kroužek DUHA – 
Dětské učení hravě atraktivně. Do  bu-
doucna plánujeme přidat kurzy další, 
především pohybové či výtvarné. 

V rámci kroužku Duha bude pro děti 
vždy předem připravený program. Vy-
zkoušet si budou moci řadu pomůcek 
Montessori, waldorfské hračky, sensory 
play, nejrůznější pokusy, využívat bude-
me otevřenou hru, práci na stanovištích 
a další aktivity speciálně připravené pro 
všestranný rozvoj našich dětí. Kurz bude 
zaměřený na rozvoj fantazie, procvičení 
jemné i hrubé motoriky a vnímání světa 
všemi smysly. Jeden z  jeho nejdůleži-
tějších cílů je vést děti k  samostatnosti. 
Budu ráda, když se u nás všichni zúčast-
nění budou cítit příjemně, pohrají si a vě-
řím, že se vždy naučíte i něco nového. 

Pro děti chystáme spoustu zábavy, ale 
nezapomínáme ani na  vás dospěláky! 
Byli bychom rádi, kdybyste v  našem 
centru našli i  chvíli pro sebe a  třeba si 
hezky popovídali u skvělé kávy! 

Více informací a  rezervační systém 
jednotlivých kurzů naleznete na  našich 
webových stránkách www.rcpastelky.cz.
Těšíme se na vás!

Za kolektiv RC Pastelky
Tereza Adamová Petr Hron opět šampionem

Pohádka o Hronovi pokračuje. Ve svých šestačtyřiceti letech se stal totiž úplně prv-
ním benchpressovým mistrem republiky v kategorii F8. To znamená v dresu, který 
maximalizuje přenos zátěže a energie činky z ramen do oblasti tricepsů, prsních svalů 
a širokých svalů. Tuzemský šampionát opanoval v soutěži bez rozdílu vah a věku vý-
konem 270 kilogramů, čímž vytvořil národní rekord. 
Nádherný příběh úpického siláka už má třeba své pokračování. V neděli 25. června, 
po uzávěrce prázdninových Úpických novin, náš starosta totiž oblékl reprezentač-
ní dres České republiky na Mistrovství Evropy v benchpressu, které se uskutečnilo 
v České Lípě. 

P. Kalousek
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Republikové finále v Zálesác-
kém závodu zdatnosti
Letošní rok se republikové finále České Obce Sokolské v Zá-
lesáckém závodě zdatnosti konalo nedaleko Rakovníka v chrá-
něné krajinné oblasti Křivoklátsko, v termínu 20.–21. 5. 2023. 
Na základnu, která byla v prostorách Machova mlýna, vyrazila 
z úpického sokola početná skupina závodníků se svými trenéry. 
Konkrétně to bylo deset závodníků a tři trenéři. Na místo jsme 
se dopravili osobními auty. Ubytování bylo zajištěno v krásném 
areálu v chatkách. Večer po příjezdu proběhla prezence a ne-
zbytné porady rozhodčích a vedoucích jednotlivých družstev. 
Členové jednotlivých hlídek si ještě před spaním opakovali 
jednotlivé znalosti a dovednosti, které budou k závodu potře-
bovat. Druhý den celý přebor započal slavnostní nástupem 
a vztyčením státní vlajky. Potom již začaly jednotlivé hlídky 
plnit dané disciplíny a podle přesně stanoveného pořadí přichá-
zely na start. Po doběhnutí a provedení disciplín mimo běžecký 
okruh již probíhala čilá debata, kdo co udělal, či nedělal dobře. 
Po doběhnutí všech hlídek v kategorii žactva a dorostu se vyda-
ly na připravenou trať dvě hlídky dospělých závodníků. Pro vy-
plnění času, než budou spočítány jednotlivé výsledky, byl pro 
všechny účastníky připraven doprovodný program, který spo-
číval v dovednostních hrách v areálu Machova mlýna. Druhou 
doplňkovou činností byl výlet na nedaleký hrad Krakovec, kde 
byla úžasná komentovaná prohlídka přímo s místním kastelá-
nem. Večer byl potom zakončen slavnostním táborákem. 

V neděli ráno proběhl opět slavnostní nástup, na kterém se 
vyhlašovaly výsledky po  jednotlivých kategoriích. A  jakých 
výsledků naši svěřenci dosáhli? 

V  kategorii žactva – rok narození 2009–2012 družstvo 
ve složení Fialová Lucie, Veinertová Anna a Machová Radka 
vybojovala v nabité konkurenci vynikající 3. místo z 21 hlídek. 
V kategorii dorostu – rok narození 2006–2008 družstvo ve slo-
žení Machová Eliška, Mesnerová Kateřina a  Šitina Vojtěch 
vybojovala 1. místo z 12 hlídek. Za první místo vedle diplomů 
a věcných cen obdrželi do ročního vlastnictví putovní sekyru 
(což je symbolem tohoto závodu).

V kategorii dospělých hlídka ve složení Gottsteinová Magda-
léna a Fialová Magdaléna obsadila 4. místo a hlídka ve složení 
Justová Adéla a Nosková Kateřina obsadila 6. místo.

Z  dosažených výsledků je patrno, že tento závod je v  naší 
jednotě na  velmi vysoké úrovni, jednotlivé disciplíny závod-
níky baví a v republice patříme mezi jedny z nejlepších jednot 
v tomto závodě. 
Činnost naší jednoty je finančně podporována městem Úpice.

Martin Just, náčelník TJ Sokol Úpice

Úspěch úpických sokolů
na přeboru ve všestrannosti
V letošním roce se na republikový přebor ve všestrannosti z úpického 
sokola probojovala hned čtveřice našich sportovců. Přebor České obce 
sokolské se konal ve dnech 3.–4. 6. 2023. Byli to v kategorii doroste-
nek Machová Eliška a Mesnerová Kateřina a v kategorii mužů Lušti-
nec Filip a Šitina Bohumil. Do Prahy se odjíždělo již v pátek. V pátek 
proběhla prezence a seznámení se s kompletním programem republi-
kových závodů. Závody ve všestrannosti jsou komplexním souborem 
několika disciplín. Veškeré disciplíny se hodnotí podle dosažených 
výsledků vícebojařským systémem. Dorostenky mají 9 disciplín 
a muži mají 11 disciplín. Výčet jednotlivých disciplín je následující: 

dorostenky – sportovní gymnastika (prostná, přeskok, kladina, hraz-
da), atletika (sprint 100 m, vrh koulí, skok daleký, běh 800 m) a pla-
vání. Muži – sportovní gymnastika (prostná, přeskok, hrazda, kruhy, 
bradla), šplh, atletika (sprint 100, vrh koulí, skok daleký, běh 1500 m) 
a  plavání. V  sobotu probíhaly disciplíny ve  sportovní gymnastice, 
šplhu a atletice. V neděli potom pokračoval republikový přebor závo-
dy v plavání. Všichni naši svěřenci se opravdu snažili a vydali ze sebe 
to nejlepší, na co měli natrénováno. A jak vše dopadlo? V kategorii 
dorostenek vybojovala Mesnerová Kateřina z 34 závodnic následující 
umístění: sportovní gymnastika 18. místo, atletika 13. místo, plavání 
5. místo a celkově ve všestrannosti 14. místo. Machová Eliška vybo-
jovala následující umístění: sportovní gymnastika 3. místo, atletika 
7. místo, plavání 3. místo a celkově ve všestrannosti 3. místo. V kate-
gorii mužů vybojoval Šitina Bohumil následující umístění: sportovní 
gymnastika 15. místo, atletika 10. místo, ve šplhu 15. místo, v plavání 
7. místo a celkově ve všestrannosti 15. místo. Luštinec Filip vybojoval 
následující umístění: sportovní gymnastika 13. místo, atletika 4. mís-
to, ve šplhu 11. místo, v plavání 3. místo a celkově ve všestrannosti  
12. místo. Konkurence byla velká, a  tak jednotlivá umístění jsou 
na velmi slušné úrovni. Doufejme, že dosažené výsledky budou mo-
tivací do  další nelehké práce, aby napřesrok se opět mohli poměřit 
na republikové úrovni. Přejeme jim hlavně zdraví a děkujeme za kva-
litní reprezentaci úpického sokola.		              

Martin Just, náčelník TJ Sokol Úpice
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Ondřej Souček
mistrem Evropy v OCR!
Ve dnech 8.–11. 6. se v maďarském městě Tata uskutečnilo mistrovství 
Evropy v překážkovém sportu. Českou republiku a TJ Maratonstav 
Úpice reprezentoval Ondřej Souček (2006) jako člen české junior-
ské reprezentace. V jeho věkové kategorii 16–17 let museli závodníci 

úspěšně překonat 20 překážek na 3km úseku. Závodu se zúčastnili 
borci z celé Evropy. Do Maďarska dorazili Ondrovi soupeři z Nizoze-
mí, Belgie, Švédska, Portugalska, Litvy, Polska, Estonska, domácího 
Maďarska atd. Startovalo se ve skupinách po 10 závodnících, přičemž 
mezi každou skupinou byl interval 3 min, což mělo za následek, že 
nebylo možné sledovat průběžné pořadí jednotlivých závodníků. On-
dra měl tedy jasný cíl – zdolat všechny překážky bez jediné chyby, 
protože bylo zřejmé, že na dobré umístění může pomýšlet pouze ten, 
komu se to podaří a vyhne se tak náročnému trestnému kolu s cca 60 
kg závažím. To se nakonec Ondrovi podařilo a v čase 22:14 min si 
doběhl pro titul mistra Evropy, čímž se zároveň kvalifikoval na zá-
řijové mistrovství světa v Belgii. Znovu tak ukázal, jak všestranným 
sportovcem je a jakých kvalit a špičkových výkonů lze dosahovat ve 
dvou sportech zároveň. Ondrovi gratulujeme a děkujeme za vzornou 
reprezentaci klubu, města Úpice a České republiky.	           OK

Běh pro hospic
Oblastní charita Červený Kostelec zve všechny příznivce běhu re-
kreačního i závodního k účasti na 10. ročníku benefičního „Běhu pro 
hospic“. Akce, která je součástí běžeckého seriálu Mizuno Primátor 
CUP, proběhne v sobotu 16. září v Červeném Kostelci (start u budovy 
Háčko, Manželů Burdychových 245), přičemž bodován v rámci seri-
álu bude hlavní závod, trať na 10 km. V juniorské kategorii (ročník 
narození 2003–2006) bude bodován běh na 5 km a připraveny budou  
i tratě na 2 km a další kratší úseky pro mladší běžce, včetně symbolic-
kého běhu na 150 m pro nejmenší, aby se mohl zúčastnit každý.

Registrace na běh je již otevřena. Odkaz naleznete na našich strán-
kách www.behprohospic.cz

Akce je součástí veřejné sbírky a veškerý výtěžek ze vstupného 
bude určen na podporu lůžkového a mobilního Hospice Anežky Čes-
ké. Akce je podpořena městem Červený Kostelec.      Přijďte si zaběhat!

Petra Havlová účastnicí
mistrovství světa! 
Ve dnech 6.–10. 6. se v Innsbrucku - Stubai, v samotném srdci rakous-
kých Alp, uskutečnilo Mistrovství světa v horských bězích. Českou 
republiku v  kategorii juniorek reprezentovala jako jediná česká zá-
stupkyně naše atletka TJ Maratonstav Úpice Petra Havlová (2006). 
Svoji první účast na  takovéto prestižní sportovní akci si vybojovala 
díky suverénnímu předchozímu vítězství v  kvalifikačním závodě 
v Janských Lázních, který se uskutečnil pod hlavičkou českého atle-
tického svazu na konci dubna.

Petra dorazila do Innsbrucku s několikadenním předstihem, aby se 
společně s dalšími českými reprezentanty dostatečně aklimatizovala 
na místní prostředí a tratě, které byly velmi náročné. Ke svému sobot-
nímu závodu v délce 7.5 km s převýšením 365 m nastoupila za velmi 
teplého počasí spolu s dalšími 55 závodnicemi, které dorazily z celého 
světa. Na startovní čáru se postavily zástupkyně takových zemí jako: 

Argentina, USA, Turecko, Mexiko, Austrálie, Ekvádor, Bolívie, Vel-
ká Británie, Itálie, Švýcarsko, Norsko, Francie, Španělsko atd., což 
napovídalo, že půjde o velmi kvalitně obsazený a rychlý závod. Toto 
očekávání se zcela potvrdilo a Petra ze sebe musela vydat naprosté 
maximum, aby v tak silné světové konkurenci, navíc se soupeřkami 
i o 2 roky staršími, uspěla. Profil trati byl koncipován tak, že zhruba 
první polovinu závodu běžely závodnice do prudkého kopce, aby ho 
následně ve velmi vysokém tempu seběhly a před cílem ještě muse-
ly absolvovat 1.5 km dlouhou rovinatou část přímo ve městě. Petra se 
po celý závod pohybovala kolem 20. místa a držela si stabilní pozi-
ci. V závěrečné rovince odolala tlaku turecké závodnice a doběhla si 
v  čase 37:22 min pro krásné 22. místo, aby za  cílovou čárou padla 
na zem absolutním vyčerpáním. Za vítěznou Britkou Rebeccou Fla-
herty zaostala o pouhých 4:02 min.

Samotné Petře, ale i jejímu trenérovi Františkovi Pechkovi je třeba 
pogratulovat a zároveň poděkovat za vzornou reprezentaci naší země 
a našeho klubu TJ Maratonstav Úpice ve světě.

OK
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BIOGRAF
PROGRAM KINA

2. neděle 18.00 hodin

SPIDER-MAN:
NAPŘÍČ PARALELNÍMI SVĚTY
Miles Morales, který je nyní na plný úvazek dobrým sousedem Spi-
der-Manem v Brooklynu, se znovu setkává s Gwen Stacyovou. Vydá 
se s ní na zběsilou jízdu Mnohovesmírem, v němž se setká s novou 
partou Pavoučích hrdinů, kteří brání samotnou podstatu paralelních 
světů. 

Vstupné: dospělí 140 Kč, děti 120 Kč, 136 min., české znění, mládeži přístupný

6. čtvrtek 19.00 hodin

INSIDIONS: ČERVENÉ DVEŘE	 PREMIÉRA	
Aby rodina jednou provždy skoncovala se svými démony, musejí se 
Josh a vysokoškolák Dalton vydat dál než kdy dříve a čelit temné mi-
nulosti své rodiny a zároveň novým, ještě děsivějším hrůzám ukrytým 
za červenými dveřmi. 

Vstupné: 140 Kč, 107 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

7. pátek 19.00 hodin

INDIANA JONES A NÁSTROJ OSUDU
V roce 1969 žije americký archeolog a dobrodruh Indiana Jones po-
klidný život. Na pozadí se však odehrávají tvrdé boje o dobytí Vesmí-
ru. Jones je znepokojen skutečností, že americká vláda naverbovala 
bývalé nacisty, aby pomohli porazit Sovětský svaz v tomto vesmír-
ném boji mocností. Nezbývá mu tedy nic jiného, než vzít záležitost do 
vlastních rukou...

Vstupné: 140 Kč, 142 min., české znění, mládeži přístupný

9. neděle 18.00 hodin

KRAKENTEENA RUBY
Dospívání je peklo. Může být hůř? Může, když v téhle životní fázi zjis-
títe, že jste ve skutečnosti kraken, obávané mořské monstrum. Tvůrci 
Shreka a Madagaskaru stvořili další, zcela výjimečnou hrdinku. 

Vstupné: dospělí 140 Kč, děti 120 Kč, 90 min., české znění, mládeži přístupný

13. čtvrtek 19.00 hodin

MISSION: IMPOSSIBLE ODPLATA   PRVNÍ ČÁST		
PREMIÉRA
Mission: Impossible, nejnadupanější akční série současnosti, se vrací 
na filmové plátno. V čele party agentů, pro kterou není žádná mise 
nesplnitelná, opět stojí Ethan Hunt, jehož představitel Tom Cruise se 
stal synonymem slovního spojení „nic není nemožné“. 

Vstupné: 150 Kč, 163 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

14. pátek 19.00 hodin

MŮŽEM I S MUŽEM
Čtyři kamarádky v nejlepších letech se sejdou na oslavě Martiných 
narozenin v tajemném bytě, kde se setkávají s úplně cizími lidmi. 
Na oslavě odhalují své nejhlubší touhy: Dita si přeje, aby všichni byli 
šťastní, Marta je na lovu za mužem, Marie se snaží získat zpět toho 
svého a Stella tvrdí, že „je v pohodě“. 

Vstupné: 130 Kč, 83 min., české znění, pro mládež do 15 let nevhodný

16. neděle 18.00 hodin

MEZI ŽIVLY	
V jednom neobyčejném městě, kde společně žijí živelní obyvatelé ele-
mentu ohně, vody, země a vzduchu, si žije svůj sen i žhavá mladá žena 
a také muž, který jde s proudem. Jednoho dne však oba zjistí něco 
zásadního. Uvědomí si, že i přes svoji naprostou protikladnost toho 
mají hodně společného. 

Vstupné: dospělí 140 Kč, děti 120 Kč, 92 min., české znění, mládeži přístupný

20. čtvrtek 19.00 hodin

OPPENHEIMER			   PREMIÉRA
Oppenheimer je příběhem muže, který riskoval, že zničí celý svět, aby 
ho tím zachránil. Režisér Christopher Nolan propůjčil svůj vypravěč-
ský talent životopisnému filmu o vynálezci atomové bomby. 

Vstupné: 150 Kč, 180 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

21. pátek po setmění

STŘÍDAVKA	        
LETNÍ KINO U DIVADLA A. JIRÁSKA
Česká komedie plná rodinných a partnerských zmatků. Její hrdinové 
si uvědomí, že když se ze tří rodin stane jedna velká, budou potřebo-
vat pořádný plán. 

Vstupné: zdarma, 100 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

23. neděle 18.00 hodin

MAVKA: STRÁŽKYNĚ LESA
Lesní víla Mavka čelí nemožné volbě mezi láskou a svou povinností 
strážkyně Srdce lesa. Zamiluje se totiž do člověka, obyčejného kluka 
Lucase, který ji dokáže okouzlit svou hudbou. 

Vstupné: dospělí 140 Kč, děti 120 Kč, 90 min., české znění, mládeži přístupný

26. středa 19.00 hodin

MŮŽEM I S MUŽEM
Čtyři kamarádky v nejlepších letech se sejdou na oslavě Martiných 
narozenin v tajemném bytě, kde se setkávají s úplně cizími lidmi. 
Na oslavě odhalují své nejhlubší touhy: Dita si přeje, aby všichni byli 
šťastní, Marta je na lovu za mužem, Marie se snaží získat zpět toho 
svého a Stella tvrdí, že „je v pohodě“. 

Vstupné: 130 Kč, 83 min., české znění, pro mládež do 15 let nevhodný

27. čtvrtek 19.00 hodin

MISSION: IMPOSSIBLE ODPLATA   PRVNÍ ČÁST
Mission: Impossible, nejnadupanější akční série současnosti, se vrací 
na filmové plátno. V čele party agentů, pro kterou není žádná mise 
nesplnitelná, opět stojí Ethan Hunt, jehož představitel Tom Cruise se 
stal synonymem slovního spojení „nic není nemožné“. 

Vstupné: 150 Kč, 163 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

Oznamujeme všem, že od 22. 5. 2023
je otevřen

nový autoservis v Úpici
v areálu Pálenky pro všechny typy automobilů.

Volejte 730 899 369
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KALENDÁŘ

Do 20. 8.
Pohádková Dřevěnka – výstava
Dřevěnka, Úpice

Po celé 
prázdniny

Prdíci objevují THAJSKO – výstava fotografií
Knihovna Úpice, v půjčovní dobu

28.–29. 7
PÁ–SO

Pouť na Dřevěnce

13. 7. ČT
Prázdninová tvořivá dílna pro děti
Knihovna Úpice, 9.30–11.30 hodin

9. 8. ST
Bookstart – tvoření pro nejmenší
Knihovna Úpice, 16–17.30 hodin

15. 8. ÚT
Dopoledne se stolními hrami
Knihovna Úpice, 9.00–11.30 hodin

Dobře zaplatím za starožitnosti a sběratelské předmě-
ty. Staré mince a bankovky, medaile, odznaky a vy-
znamenání, šperky, fotoaparáty, náramkové a kapesní 
hodinky, staré hračky do r. 1960, pohlednice a znám-
ky, pivní lahve a cedule, půllitry, knihy, šavle a bo-
dáky, obrazy, sochy, sklo, porcelán, housle, vzduchov-
ky, pudřenky a jiné. Poradenství i návštěva je vždy  
ZDARMA, platba hotově. Volejte, pište – platí stále!

Tel.: 605 254 511 p. Jiří Hrneček

KADEŘNICKÝ SALON
Martina Polívková – Batňovice 145 – tel: 606 856 740

moderní střihy – dámské, pánské a dětské – foukaná
společenské a svatební účesy – barvení – melírování – trvalá

barvení obočí – hloubkové uzdravení vlasů
prodej kvalitní kosmetiky – možnost dárkového poukazu

Po dohodě služby domů
(v okolí Batňovic, M. Svatoňovic, V. Svatoňovic, Úpice,

Rtyně v Podkrkonoší a Červeného Kostelce).

Zastávka autobusu 50 metrů od salonu
směr Trutnov a Náchod – Obecní úřad Batňovice.


